

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Toda la correspondencia, de misa y literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez.—Teléfono número 37.—No se devuelven los originales.—Redacción y talleres: Ramos del Manzano, número 42.—Teléfono número 67.

Precios de suscripción en toda España: SEIS pesetas al trimestre.—Anuncios, esquelas de defunción y reclamos, precios por tarifa. Comunicados y remitidos, precios convencionales.—Se admiten esquelas hasta las dos de la madrugada. Todos los pagos se harán por anticipado.—Número suelto, DIEZ céntimos.

Dos ediciones diarias.

Viernes 24 de Agosto de 1923.

Año XXXIX.—Num. 12.038

## SOBRE UNA EXCURSION EN PROYECTO

### Portugal y la feria de Salamanca.

Para la próxima feria de Septiembre tienen el propósito de arribar a Salamanca, desde Lisboa y otras ciudades portuguesas, nutridos grupos de excursionistas lusitanos. Sólo desde Lisboa tenemos noticias directas de que el número de viajeros se hará ascender a unos 300. La comisión organizadora de la excursión se dirige a EL ADELANTO, en solicitud de algunos detalles, que ya le han sido remitidos, y, a la vez, nos anuncia que enviará al Alcalde de Salamanca un mensaje de salutación, en el que, además, rogará al representante de la ciudad salmantina su intervención, a los efectos de hospedaje y de bonificación en las tarifas ferroviarias.

Vuelve de nuevo este intercambio luso-hispano, que tantos años se mantuvo en medio de una gran simpatía y correspondencia. A las ferias de Salamanca, con sus famosas y tradicionales corridas de toros, concurrían centenares de portugueses; que, además de poner en nuestras fiestas una simpática y amable nota de cordialidad, establecían mútuos afectos que estrechaban más los lazos de vecindad y de amistad.

Surgieron después las revueltas políticas del país vecino; luego, la gran guerra, y aquellas pintorescas y bulliciosas caravanas de lusitanos quedaron suspendidas, y, en aquellos primeros años de la falta de tales forasteros en nuestras ferias, se notó con pena la ausencia.

De poco tiempo a esta parte, vuelven a intensificarse y a ahondarse las relaciones amistosas de Portugal y España. Los salmantinos, especialmente, invaden durante el verano las playas portuguesas; se establece la relación; surge otra vez el común sentimiento, que a unos y a otros anima de conocerse mejor para estimarse más, y los portugueses, que siempre sintieron por nuestra región una cordial simpatía, y por Salamanca hondo afecto, desearán volver a las ferias tradicionales de Septiembre, en justa correspondencia a las visitas de españoles a Portugal.

El último Congreso hispano-portugués para el progreso de las Ciencias, celebrado con tanta brillantez como solemnidad en Salamanca, sirvió también para establecer una mayor corriente de amistad entre ambos pueblos, que ha de verse doblemente consolidada en el próximo venidero, que se verificará, seguramente, en Lisboa o en Coimbra.

Producto de todas estas relaciones es la naciente asociación salmantina, que bajo el noble postulado de Amigos de Portugal, se fundó hace poco, siendo su primer acto aquel cordialísimo y fraternal banquete con que fué obsequiado el joven e ilustre ministro de Instrucción pública, don Juan Camerozas, y que ahora, ante el anuncio de la excursión que se pretende realizar, puede y debe intervenir en aquello que juzgue preciso y conveniente.

Es de suponer que los amables portugueses que quieren visitarnos encontrarán en Salamanca todo género de facilidades, y que lo mismo las autoridades que el vecindario han de corresponder con su intervención, su amistad y afecto a hacerles agradable la estancia entre nosotros.

## Cómo actúa Francia en Marruecos

Concidiendo con el recrudescimiento de la hostilidad rifeña en nuestra zona oriental de protectorado, se ha dado a la publicidad por el Gobierno francés una nota oficiosa con el resumen de la campaña realizada en Marruecos desde la primavera pasada hasta fin de Julio anterior.

El objetivo de las operaciones fué la sumisión de las tribus rebeldes refugiadas en las mesetas del Atlas Medio (a dos mil y tres mil metros de altura) y provistas de seis mil a siete mil fusiles.

Contra ellas operaron tres columnas, las cuales, después de rudos combates con las consiguientes bajas sangrientas, realizaron todos los objetivos, esperándose que de un día a otro se unan las tres columnas, que sólo están ya separadas por unos quince kilómetros, dándose entonces por terminada esta campaña y quedando abierto el camino de Seghina, y al encontrarse dominadas las regiones del oeste y del norte de Taza, los rebeldes se verán forzados en las inhospitalarias comarcas de Meskedal y del Ari, donde serán exterminados mediante operaciones de policía, correspondiendo todo al plan de conjunto trazado por el mariscal Lyautey.

He ahí cómo actúan los franceses en Marruecos, cuya misión allí es idéntica a la nuestra. Están comprometidos a llevar el protectorado, tropiezan con cábilas insumisas parapetadas en terreno difícilísimo, y trazan un plan de avance, dedican a su realización las fuerzas necesarias y empiezan a operar hasta llevar a término el plan del alto mando. Y todo ello, sin estridencias, sin conmovimiento a la nación y mucho menos al mundo con anuncios de fantásticos acontecimientos, y, cuando estos ocurren, no les dan más importancia que los de sucesos inevitables en toda guerra colonial.

Ya que nosotros no sabemos ni debemos emplear los medios de que se valen los franceses para obstruir los planes de una nación amiga, por qué no hemos de imitarles en la seriedad y energía para cumplir nuestra misión en Marruecos?

¡Ni Ab el Krim puede ser más temible que esos otros cabecillas con quienes tiene Francia que contentar, ni las montañas de Alhucemas son tan abruptas como las del Atlas Medio, dominado por los soldados de Lyautey, ni los benburri guales cuentan con más medios de defensa

ni de ataque que los rebeldes de la zona francesa; pero es que en el alto mando francés hay un plan, hay iniciativas, y el Gobierno francés sabe que a los insumisos no se les puede tratar de otro modo que combatiéndolos, sin que esto le asuste a nadie y sin que nadie en la vecina república se preocupe mucho ni poco de protectorados civiles ni de otras zarandajas.

Nosotros, en cambio, ni tenemos plan fijo en Marruecos, ni tomamos iniciativas, ni pensamos más que en involucrar el problema cada día más. Y así nos va a los españoles en Marruecos y así les va a los franceses.

D. M.

## REFORMAS SOCIALES

En día próximo celebrará sesión la Junta local de Reformas Sociales, para estudiar la implantación del descanso dominical en las tabernas y bares.

## VIDA LOCAL

### NOCHES DE VERANO

El que un ciudadano promueva un escándalo, bajo la influencia de unos cuantos perros, alojados en la cavidad estomacal, es perfectamente comprensible y no hay que sorprenderse cuando un sujeto en tales condiciones da un millón de esos que hacen época...

Pero el que un solo perro sea capaz de armar una zarabanda más que regular, interrumpiendo hasta la circulación, es ya una cosa más difícil y, desde luego, nada frecuente.

El hombre más alterado del mundo no llega con un solo perro a colocarse en plan bélico y alborotador. Sin embargo, ayer se dió este rarísimo caso y el público, aficionado a las diversiones económicas, se solazó de lo lindo durante largo rato, por un perro chico.

Nuestro héroe conducía sujeto por una cadena, a su ir ofensivo y simpático can.

De pronto, al llegar frente al mercado de abastos, el animalito mostró un obstinado empeño en no continuar su camino.

—¡Vamos, Fati, anda p' adelante!—decía persuasivo el propietario, haciendo grandes esfuerzos y tirando de la cadena...

—¡Gauu...! ¡Gauu...!—¡Ni por esas!

El perro sin querer andar. A todo esto, la gente se iba reuniendo alrededor del grupo, al notar un al...tercado junto al... mercado.

—¿Le han dado algo al animal?—  
—Sí, un poquito de cocido al salir de casa.

—Pues usted le habrá dado cocido, pero él le trae a usted asado.

—¡No chilles, monín...! ¿Sufres, vida...? ¡Tira de la cadena!

Y el perro seguía lamentándose y el amo forcejeando, entre el regocijo creciente de los espectadores, que iban engrosando el grupo de los curiosos.

—¡Saben ustedes...!—decía el pobre hombre, sudando «la gota gorda».— ¡Es que me lo han regalado hace poco y no consigo ponerle en la puerta de casa!

—Me extraña que no pueda usted ponerlo en la puerta, siendo un can... dado.

La noche avanza. El público se ha ido retirando poco a poco, y sólo queda en la acera el perro y su dueño, luchando en la sombra.

El hombre arregla los eslabones de la cadena, respirando fatigosa mente, mientras un sereno canta, lejano, poniendo el epílogo al *vo-devil*.

«El capricho de un perro», sainete tomado del natural. *Arreglo de cadenas*.

## DIVULGACIÓN PEDAGÓGICA

### CONFERENCIAS DE GALI

El alumno que fué de esta Escuela Normal, señor Sánchez Gali, que, como dimos a saber en nuestras columnas, el año anterior fué pensionado por Real orden para ampliar estudios como maestro en los establecimientos escolares de Francia, Bélgica y Suiza, en la especialidad de Psicología Experimental, con el fin de dar a conocer las investigaciones hechas en la materia y adelantos pedagógicos realizados en los países que tuvo la misión de visitar con el grupo de maestros pensionados, ha dado varias conferencias en algunas capitales de Andalucía.

Ultimamente, y aprovechando el período de vacaciones, el señor Sánchez Gali ha dado conferencias en La Línea (campo de Gibraltar), Cádiz, Sevilla, Córdoba y, finalmente, en Málaga.

Merece elogios la labor del ilustre maestro, que, de modo incansable, propaga en España los más modernos adelantos pedagógicos.

## SUCESOS PROVINCIALES

### Riña sangrienta.

Comunican de Espeja que en el pueblo de Sanfelices de los Gallegos disputaron el pasado día 18, los hermanos políticos Manuel Arluengo Romo y Benedicto Sánchez Francisco, por cuestiones de familia, resultando el primero con una herida de arma blanca en la espalda, que fué calificada de pronóstico reservado.

El autor del hecho ha sido detenido y puesto a disposición del Juzgado.

### Un incendio.

En la dehesa de Martiñán, del término municipal de Campillo de Azaba, se declaró un violento incendio, que destruyó algunas hectáreas de terreno y varios árboles inmediatos.

Las pérdidas son de escasa importancia.

## Por pescar sin licencia.

Han sido detenidos por la Guardia civil los vecinos del pueblo de Santo Domingo, Santiago Rodríguez Tavera y Justo García y García, que se hallaban pescando sin licencia en el río Alagón, término municipal de Herguilla del Campo.

Se les ocupó un kilogramo de peces y un cesto de mimbres.

Del hecho se ha dado cuenta al Juzgado.

## NOTAS DE SOCIEDAD

### VIAJES

Han salido: Para Sequeiros, el empleado del Banco del Oeste, D. Enrique Pérez Martín, con su señora e hijos.

—Para Santander y Puente Viego, el acudalado propietario D. Tomás Pérez, acompañado de su bella hija Manolita.

—Han llegado: De Cabrerizos, D. Heliodoro Martín, con su familia.

—Del balneario de las Salinas de Medina del Campo, a Tamames, nuestro buen amigo y corresponsal en esta última localidad, D. Vicente Sánchez Alvarez.

—De La Veguilla (Alba de Tormes), don León González, con su señora.

—De Colmenar de Montemayor, nuestro buen amigo D. Eduardo Rodríguez, con su bella hija Pilar.

—De Béjar, D. Agustín M. Ramos Medina, con su señora e hijos.

—De su dehesa de El Mejorito, el diputado provincial D. José Sánchez García, con su señora e hijos.

—A Nava de Béjar, a pasar el verano con su señora e hijos, el médico oculista de Zamora y particular amigo nuestro D. Luis Díaz.

—De Cádiz de Oviedo, con su señora y bella sobrina, el doctor D. José López Cabezas.

### FALLECIMIENTOS

El día 17 del actual ha fallecido en Nava de Béjar, a los setenta y un años de edad, la virtuosa señora D.<sup>a</sup> Feliciano Inigo Pérez, madre de nuestro particular amigo el digno párroco de dicho pueblo, y, tanto a éste como a sus otros hijos, D. Adolfo y D.<sup>a</sup> Esperanza y demás familia, enviamos nuestro más sentido pésame.

—Ha fallecido en Atalaya, a los cuatro años y medio de edad, el niño Florencio Pérez Benito, hijo de nuestro buen amigo D. Casimiro Pérez Carriño y de D.<sup>a</sup> María Benito Encinas, a quienes enviamos el pésame más sentido.

—A la avanzada edad de setenta y dos años, y confortada con los Santos Sacramentos, ha fallecido en esta ciudad la respetable y virtuosa señora doña Juliana Alvarez Irázabal, esposa de nuestro buen amigo D. Rufino Serrano Martín y persona que por sus dotes de bondad y caritativos sentimientos fué muy estimada de cuantos en vida la trataron.

Descanse en paz, y nos asociamos al dolor que aflige a su viudo, D. Rufino Martín; hija, doña María; hijo político, don F. Mariano Asenjo, industrial de esta plaza, y demás estimada familia de la finada.

### VARIAS

En viaje comercial, ha llegado a Salamanca nuestro querido amigo el comerciante sevillano, D. Camilo Tejera, concesionario en España de los productos *Zotal*.

Mucho celebraremos que la estancia entre nosotros le sea grata al Sr. Tejera.

Lea usted mañana  
"El Adelanto"

## NOTAS DE LA GUERRA

### El héroe de Tifarutin es salmantino.

Don Pedro Rodríguez Almeida.

La provincia de Salamanca debe regocijarse de que el héroe de Tatarautin sea D. Pedro Rodríguez Almeida, porque es hijo suyo, y las glorias que este conquistó son también páginas gloriosas de la historia del pueblo y de la provincia que lo crió y formó su espíritu.

Don Pedro Rodríguez Almeida es natural de Villar de Ciervo, partido de Ciudad-Rodrigo.

Su padre D. David Rodríguez, que ya murió, era farmacéutico en dicho pueblo y natural de él, y su madre doña Jacinta Almeida, que todavía vive, es natural de La Bouza.

Nuestro héroe tiene una hermana que está casada con el actual farmacéutico de Villar de Ciervo.

Toda la carrera militar del señor Rodríguez Almeida, puede decirse que la ha hecho en la vida de campaña.

Estudió en el Seminario de Ciudad-Rodrigo, y la preparación para el ingreso en la Academia de Infantería de Toledo, la cursó en Madrid.

Cuando salió de esta Academia sólo ha prestado servicio en los regimientos de Toledo e Isabel II.

Al organizarse el batallón expedicionario del regimiento de Segovia, de guarnición en Cáceres, mandaba el capitán Rodríguez Almeida una compañía de ametralladoras en Isabel II y como aquel regimiento no tenía este arma fué agregada su compañía al de Segovia.

Toma parte muy activa en el formidable combate de Tizzi-Azza, siendo herido de un balazo en la nariz.

La herida fué diagnosticada de gravísima, y la enfermedad que a consecuencia de ella le sobrevino, le duró ocho meses, durante los cuales vivió en Valladolid, donde reside su padre político, comandante retirado de Infantería.

La señora del señor Rodríguez Almeida, durante el tiempo que él estuvo herido, murió a consecuencia de una dolencia cardíaca, dejándole dos niños.

Estos viven con una hermana política y su suegro, en Valladolid, en la calle del Conde Ansuérez, número 8.

Al ser dado de alta, nuestro héroe solicitó volver a Isabel II, y habiendo ocurrido una vacante, fué destinado a mandar la compañía segunda de ametralladoras, en cuyo destino le han sorprendido los acontecimientos de Tifarutin, que le han consagrado como verdadero héroe.

En la actualidad tiene cuarenta y dos años y lleva trece años en el empleo de capitán.

Esta es la brillante historia militar del señor Rodríguez Almeida, toda ella llena de grandes virtudes y grandes sacrificios por la patria.

Nosotros, al finalizar estas notas informativas, animadas del legítimo deseo de que Salamanca conozca a sus hijos preclaros, en todos los sectores de la actividad humana, cumplimos el elemental deber de que la provincia que le vio nacer se regocije de tenerle como hijo insigne y a la vez contribuir a que su nombre sea perpetuo con admiración en la conciencia de los salmantinos y de todos los españoles.

## ASPECTOS DE MADRID

### Ramón: su "estudio,"

(DE NUESTRA COLABORACION)

RAMON, escrito así, con mayúsculas, no es un Ramón cualquiera, sino Ramón Gómez de la Serna uno de los lados del triángulo literario de excelentes ramones de la literatura hispana; Ramón del Valle Inclán, Ramón Gómez de la Serna y Ramón Pérez de Ayala.

Es quizá Gómez de la Serna, de entre nuestros escritores jóvenes, el más discutido. Podría dar a la prensa ese enorme caudal de libros que son su obra, simultaneando su escritura con su labor cotidiana en el periódico. Es el humorista y el filósofo de las pequeñas cosas. Peretra en su esencia íntima valiéndose de su raro espíritu observador. Hace resaltar matices escondidos y extrae consecuencias y comentarios llenos de sutileza y de «humour».

Es muy madriño. Ama con ternura a su Madrid, al que ha dedicado grandes elogios: No será raro verle dando tumbos dentro de uno de esos antiestéticos «sindicars» que le han inspirado un elogio que nos sentimos, por esas calles de Madrid; o paseando su obesa humanidad con su repleta carpeta llena de cuartillas hasta estallar; o sentado en el rincóncito discreto del Antiguo Café y Botillería de Pombó en la calle de Carretas, rincóncito al que han dado en llamar Sagrada Cripta de Pombó, de la que es Pontífice Máximo. Se reúne allí una tertulia joven y amena que charla de todo. Y en las noches de los sábados invernales, en las que es de ritual la reunión RAMON, teniendo por dosel el cuadro tétrico y sombrío de Solana—negro y amarillo combinados—en el que aparecen retratados los «tertulianos» más asiduos, charla sin cesar, con su voz aguda y acasos repeta prólogo ejemplares de su libro más reciente. No en vano ha dicho de él Alfonso Reyes, con frases que no sabemos si recordaremos exactamente, que es «el hombre que escribe todo lo que piensa, publica todo lo que escribe y regala todo lo que publica».

De Pombó salen esas originales ideas de banquetes a la Primavera, a Figaro, a Don Nadie... y en él se celebran cuando se han reunido unos cuantos hombres acudidos por la pintoresca y sugestiva proclama de invitación. Y a los postres, RAMON, calzado de un enorme guante de cartón en su mano derecha, con el que remeda graciosamente los gestos de actitudes histriónicas de nuestros oradores tartarinescos, dice cosas peregrinas y maravillosas.

Por lo que de superadora tiene su obra, ha legado Gómez de la Serna a traspasar las fronteras. Y aunque su fama en París haya que dejarla reducida a los límites verdaderos, el hecho es que han sido traducidas al francés dos o tres obras suyas y que cuenta, en la «Villa de la Luz», con un núcleo bastante denso de admiradores. Valery Larbaud, que en París le ha abierto ancho cauce, vino a Madrid el pasado invierno a conocerle, y le pareció mejor que hacerse presentar socialmente, visitándole en su casa, ir a Pombó y conocerle en aquel ambiente sugestivo.

Sus escritos han llegado también a América y no es raro hallar su firma en diarios y revistas de Buenos Aires, en los que se cuida mucho la colaboración española.

Ha de reconocerse, pues, en él, una fuerte personalidad hondamente caracterizada. Ha sabido hacerse un «estilo». Claro que al hablar de estilo, no nos referimos a la forma literaria, sino al contenido sustancial, a su personalísima manera de ver e interpretar. Es tan personal su manera que él mismo ha dado el nombre de «ramonismo» a su estilo.

Todo el humorismo de Gómez de la Serna hállase reflejado en «estudio» de la calle de Velázquez, situado en una espérida azorea, desde la que la vista resbala sobre la densa y próxima arboleda del Retiro. Tiene su marcha el ascensor y aún hemos de subir algunos peldaños para llegar a una puercita baja y estrecha, como de acceso a «sacristía», en la que sobre una placa esmaltada y en letras preciosas, pone: «Paso al estudio».

Abierta la pequeña puerta, cruzamos un corredor pequeño y largo, en cuyas

paredes, pegados profusamente, hay grandes carteles de circo de abigarrados colores. Gómez de la Serna es el cronista oficial del circo. Al final del corredor, una nueva pequeña puerta exhibe letreros nuevos: RAMON ESTUDIO. Suenan notas alegres al abrir, y a ambos lados aparece una pareja de estupendos muñecos chinos, varón y hembra, que el dueño del «estudio» compró en el rastro. Por cierto que tienen una historia singular que demuestra que no son los muñecos seres inanimados. En una de las visitas inquisitivas que RAMON suele hacer al rastro, encontró esta pareja de crecidos muñecos. Le gustaron, pero dado su tamaño, limitóse a comprar a la china, que hizo transportar a su «estudio». Pasaron algunos días, y la chinita, que había permanecido un poco asustada, extrañando sin duda aquel nuevo ambiente, empezó a ponerse triste. Su cara tomó un color pálido que asuntó a su dueño. Corrió al rastro y halló al chino con la misma extraña palidez. La separación había sembrado la tristeza en ellos. Adquirió también el chino, y desde entonces, unidos nuevamente, sus rostros reflejaron la alegría de sus corazones inseparables. Cuando hemos entrado, sus cabezas movibles se han movido a nuestro paso. Diríase que nos saludaban afectuosos.

El «estudio» es pequeño y está atiborrado de los más raros chismes que puede imaginarse. Pintadas las paredes de un azul intenso, apenas queda en ellas hueco libre; tan cubiertas están. Todo alrededor, hasta metro y medio de altura, se extiende una magnífica «librería» bien repleta que, como una defensa contra el visitante que robaría un libro como el ladrón profesional una joya, ostenta en sitios distintos varias de esas placas metálicas de los postes eléctricos que tienen una calavera, dos tibias y esta leyenda: «No tocar, peligro de muerte». No pudo hallarse más eficaz e irónico aviso contra la rapacidad del bibliófilo.

En un rinconcito amable, entre la chimenea de ancho campana castellana y la pared, hay un diván cubierto de almohadones de alegres colores, en los que han sido bordados bellos y dulces versos portugueses. Hay también una mesa espaciosa que parece ceder abrumada por el peso de muchos libros y no pocos juguetes regocijantes; cuartillas numerosas escritas con letra firme y tinta roja y cartas anchas con membrete grande y rojo, vibrante, en el que en letras rotundas se lee: «RAMON».

Hay varias pequeñas mesitas que soportan lámparas distintas—ocho o diez repartidas por la habitación—y juguetes, muchos juguetes. Hay aquí juguetes bastantes para distraer a los niños de la inclusa más numerosa.

El techo está casi totalmente cubierto de globitos de cristal de colores diversos; unos más grandes—el Sol, la Luna...—más pequeños los otros—Marte, Júpiter, Mercurio, Venus, Neptuno...—y tachonado de estrellas metálicas que se agrupan en verdaderas constelaciones. Clavados en el techo, en simulación de alacodado vuelo, hay también multitud de murciélagos de barro esmaltado. Y hasta hay una infantil cometa roja que despliega su cola zigzagueante.

El sillón, un ancho sillón fraileño, claveteado con dorados clavos, está cariñosamente rodeado de una estola eclesiástica bordada de oro viejo. Hay sobre uno de los estantes un busto de color de marfil, que representa las localizaciones cerebrales, y más allá un soberbio busto original de Julio Antonio, que fué gran amigo de RAMON, que lleva por lema «Voluptuosidad», y que ha encarnado en una mujer de ojos anchos, nariz corva, de fosas abiertas y unos labios gruesos plasmados en un «ríctus» de sensualidad. Es el retrato de una compañera de Julio Antonio en su bohemia vida parisina. De Julio Antonio hay además dos dibujos originales admirables. Uno de ellos, la ilustración que el malogrado escultor hiciera para la obra de su amigo, «El drama del Palacio deshabitado» y un arbitrario dibujo del cubista Rivera, que figura en las avanzadas de esa manifestación tumultuosa del arte y parece ser un retrato de RAMON.

Hay, en fin, una multitud de cosas raras en este estudio, cuya descripción nos llevara el espacio de un periódico y una semana de redacción. Desde el viejo arístón que repite dulcemente una «pavanna», hasta el lagarto que corre al cado serpenteando por el piso; desde la pecera con los peces que un día RAMON emborrachó, al simulado libro alemán, que tiene una fábula en cada hoja con un grabeo ingenuo en la que intervienen un asno, un cerdo, una paloma... y tirando de un cordóncito se oyen el sonoro rebufo del asno, el turpe gruñido del cerdo y el monótono y suave arrullo de la paloma.

Hemos pasado una gran tarde en el estudio de RAMON. Lo hemos curioseado todo. Y como desde niño hemos gozado del espectáculo maravilloso de una iluminación espléndida. Cerrados herméticamente los balcones, hemos encendido las lámparas todas, de pantallas multicolores; el farol de gas, que como transportado de una calle, ha colocado RAMON sobre un pie derecho y que ostenta, ni más ni menos que un farol urbano, un rótulo que dice: RAMON I. como pudiere decir: «CASTELLANA 29» y el arco voltaico, luminosamente cegador y desproporcionado para el lugar. Y era de ver aquella multiplicidad de gamas y colores producidos por las pantallas. Y los rayos de luz viva que, llegando al techo salpicado de artificiosos astros reflejantes, producían rarísimas iridaciones al reflejarse en todo aquel cielo constelado que recogía en imágenes convexas los detalles todos de la habitación.

Gaspar de la Noche.

Agosto, de 1923.

# Términus Hotel

elegantemente reformado, abrirá sus servicios al público el día 1.º de Septiembre.

8-1

### El día en la Audiencia.

#### Suspensión justificada.

La decretó el Tribunal del juicio oral señalado para el día de ayer, en la sección primera, de la causa sobre estufa, del Juzgado de la capital, contra Joaquín Blanco Zapata y otro, por encontrarse enfermo uno de los procesados.

La resolución del Tribunal fué justificada, porque es de ley que los acusados comparezcan a las sesiones del juicio, pero no habiéndose acreditado cumplidamente la enfermedad alegada por el procesado, acordó que sea reconocido por el médico forense.

#### Ya es veterano.

En la sección segunda se celebró en este día el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de Peñaranda, por delito de infracción de la ley de caza, contra Sergio Galán Hernández, vecino de Aldeaseca de la Frontera.

A dicho sujeto, que ya es veterano en estas lides, porque antes de ahora ha sido condenado por igual delito y dos faltas de la misma ley, se le acusó ayer por el abogado fiscal, Sr. Corchero, porque el 25 de Agosto último fué sorprendido dentro del monte Arauzo y sitio de los Quemados, en término de Navas de Sotobal, por una pareja de la Guardia civil y el montaraz de aquella dehesa en el momento en que se hallaba reconociendo el sitio donde se hallaba situado un lazo de alambre para cazar, el cual había puesto y examinado en días anteriores, estando en tiempo de veda y desprovisto de licencia de caza y autorización conveniente.

Se opuso a las pretensiones del fiscal el letrado defensor, señor Madrazo, fundándose para ello en que

no existía prueba bastante que acreditase su culpabilidad.

Informaron las partes y quedó el juicio terminado para que el tribunal dicte sentencia.

#### ¡Lo que hace el vino!

El joven vecino de Béjar, Tomás Juan Antonio Sánchez, que con anterioridad ha sido condenado por faltar a la autoridad, sin duda tenía el propósito de no repetir las andanzas; pero impulsado por las consecuencias del alcohol, sobre las nueve de la noche del 15 de Abril último, fué a una casa de lenocinio, y requeridos los guardias Federico Sánchez y Daniel Pablos para que no continuara insultando a otros individuos que allí había, al pretender llevarlo a la prevención, los insultó en malas formas, resistiéndose a ser conducido, mordiéndose en la mano a uno de ellos y dando patadas al otro.

Por este hecho, el abogado fiscal, señor Corchero, acusó a Tomás como autor y responsable de un delito de atentado a los agentes de la autoridad, sin circunstancias de ninguna clase en su favor.

En sentir del defensor, Sr. Riesco, era incontestable reconocer en favor del acusado la circunstancia atenuante de embriaguez no habitual, porque estaba plenamente justificada, y a su modo de ver faltaban elementos probatorios para poderle considerar autor del delito de atentado, entendiéndose, que a lo sumo, podía serlo del de resistencia.

Razonadas por las partes sus respectivas pretensiones en los informes, se declaró concluso el juicio para que el tribunal dicte sentencia.

#### El Licenciado Salvadora.

### Contrabando de alcohol

En el despacho del señor delegado de Hacienda, se ha reunido la junta administrativa, para conocer de una aprehensión de alcohol realizada en Béjar a últimos del pasado mes de Julio.

Formaron el tribunal D. Alejandro Fort y de Mendoza, delegado de Hacienda; D. Antonio Estelita, abogado del Estado; D. José Manuel de Villena, administrador de Propiedades e Impuestos; D. Fidel Olivera, vocal defensor del aprehendido y un auxiliar de la Delegación que actuó de secretario.

### BOLETIN DEL DIA

**NACIMIENTOS Y DEFUNCIONES**  
Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en el Registro civil las siguientes inscripciones:  
Nacimientos—María García Alvarez e Isabel González Soto.  
Defunciones—María Aparicio Crespo, Jesús Hernández Martín, Anastasia Manzano Iglesias, Amada Repila Perales y Miguel Ciudad Blanco.

**RECAUDACION MUNICIPAL**  
Durante el día de ayer se hicieron en las escaciones sanitarias las siguientes recaudaciones:  
Estación: Por carnes, 14,36 pesetas; por vinos 249,40 Total 263,76.  
Rollo: Por carnes, 6,72; por vinos, 104,30 Total 111,02.  
Z-mora: Por carnes, 1,34; por vinos, 25,30 Total 26,64.  
Puerto Nuevo: Por carnes, 7,82; por vinos, 0,97 Total 8,79.  
Puerto Viejo: Por carnes, 3,24; por vinos, 3,80 Total 7,04.  
Matadero: Por carnes, 644,16.  
Total por carnes, 677,64. Por vinos, 383,70 pesetas.

**ASOCIACION DE MENDICIDAD**  
Ayer comieron y cenaron en los comedores de la Asociación contra la Mendicidad, 34 pobres de ambos sexos.  
**DE CORREOS Y TELEGRAFOS**  
Giros en lista.—Don Manuel Montes Julio  
Telegramas, cuyo destinatario se desconoce: Herminia Rodrigo y Francisco Escudero.  
**MATADERO MUNICIPAL**  
Reses sacrificadas ayer en este establecimiento:  
Vacas, 15, con un peso total de 2.641 kilos.  
Terneas, 10, con un peso de 779 kilos.  
Corderos, 50, con un peso de 345 kilos.

### De las corridas de feria

Se recuerda a los abonados a las corridas de feria, que hasta el día 25 tendrán reservadas sus localidades, que deben apresurarse a recogerlas; pues el abono se está realizando con tal éxito y la empresa tiene en su poder tan considerables pedidos de localidades, que se verá obligada a disponer de las de los abonados, si estos no las retiran antes del domingo.

### EL ENTIERRO DE JESUS HERNANDEZ MARTIN

Ayer, por la mañana, se verificó el entierro de la desgraciada víctima del río Tormes, Jesús Hernández Martín.

Constituyó una sentida manifestación de afecto, figurando en la comitiva del duelo numerosas personas de todas las clases sociales. La banda de San José, de la que el finado era director, durante el entierro ejecutó una notable marcha fúnebre.

Presidían el duelo los hijos del finado, Teodoro y Agapito; don Francisco Lucas, don Quintín Sánchez Talavera y don Juan Yuste. El desfile de la comitiva se verificó en la puerta de San Bernardo. Reiteramos nuestro sentido pésame a la atribulada familia del finado.

### NOTAS DE HACIENDA

**Sindicato.**  
Ha sido reconocido el Sindicato Agrícola de Pedrosillo el Ralo.  
**Retiro.**  
Se ha concedido la jubilación con el haber mensual de 180,76 pesetas, al carabinero Santiago Estévez, y al alférez de la escala de reserva de la Guardia civil, D. Santiago García Castro, con el sueldo mensual de 420 pesetas.

### VIDA RELIGIOSA

**En San Benito.**  
La Archicofradía de María Auxiliadora celebrará en honor de su celestial patrona, hoy 24, los siguientes cultos:  
A las ocho, misa de comunión general; a las siete de la tarde, rosario, bendición y besamanos.  
**En San Francisco.**  
La Venerable Orden Tercera Franciscana celebrará, en la iglesia de Padres Capuchinos, solemnes cultos el día 26 de Agosto, en honor de San Luis Rey de Francia y Patron de los Hermanos Tercianos. Por la mañana, a las siete y me-

dia, misa de comunión general, cantada.

Por la tarde, a las seis, exposición, santo rosario y sermón, por don Francisco Pacheco, terciario. A continuación saldrá la procesión y se dará la absolución general.

### LOS TOROS

**BILBAO**  
La última de feria -Gran éxito de Chicuelo.  
Se ha celebrado la última corrida de feria, lidiándose ganado del conde de Santa Coloma.  
Los toros dieron excelente juego. Fortuna, en su primero, estuvo bien. En el segundo, superior, obteniendo una oreja.  
El éxito de la tarde correspondió a Chicuelo, que ha consolidado sus éxitos de las anteriores tardes.  
En sus dos toros, después de torear maravillosamente con el capote, realizó dos grandes faenas de muleta, con pases de todas las marcas, arreando un volapié y obteniendo una oreja.  
Además cogió las banderillas cortas y cambió colosalmente.  
Chicuelo salió en triunfo de la plaza.  
Lalanda, bien.—R.

**Muchacha** que sepa de cocina, necesita; buen sueldo San Justo 20, segundo. 24 y 25

**Bordadora** Luisa Palomo González ha trasladado su domicilio de la plazuela de la Reina, 1, a la calle de Varillas, número 22. Se confecciona ropa blanca. 8-4

**Ama de cría**, leche fresca, se ofrece para criar en su casa en Dominos de Salamanca. Informar a Fernando Sánchez, barbero, en dicho pueblo. 8-2

**Papel de periódicos.** Se vende papel para envolver, a cuatro pesetas los once y medio kilos, en la Librería de Núñez, Rúa, 25.

**Caja Registradora** «National» ultramoderna, seminueva, se vende. Informar en, Rosa, 9. 8-4

**¿Quiere preparar usted mismo un delicioso licor?** Compre las cajitas Hispania. Droguería Villalobos. 60-10

**Extravío.** El día 17 del actual se perdió, de la dehesa del Huelmo, término municipal de Cipérez, una burra, negra, de cuatro años de edad, de estatura regular y un poco endeble de remos. La persona que sepa su paradero y se lo indique a su dueño, Manuel Sánchez Hernández, en Cipérez será gratificada. 1-1

**Se necesita** doncella y cocinera, sabiendo su obligación. Dirigirse a la panadería de Patrio Hernández, Plaza de la Verdura. 3-2

**Se venden** las casas número 3 de la plazuela de Betón y 28 de la calle Sánchez Ruano. Informar en la última. 15-1

**Casa.** Se vende una magnífica, muy cerca de la Plaza Mayor. Informar a Florencio Sánchez, corredor de comercio, Tavera, número 16. 8-7

**El Adelanto**  
es el periódico más conveniente para el anunciante, por ser el de mayor circulación de la provincia.

FOLLETON DE «EL ADELANTO» (9)

## JACINTO BENAVENTE

ESTUDIO LITERARIO

POR

FEDERICO DE ONIS

vidad literaria aún no puede darse por concluida— trata, como hemos dicho, de renovarse. Pero sean las que quiera las nuevas direcciones que tome el teatro del porvenir, la posteridad volverá a Benavente y le mirará como el más genuino dramaturgo español de su época, una época en que la literatura en general ha alcanzado, si no nos engañamos, un grado de independencia y originalidad mayores que nunca antes desde que en el siglo XVIII se inició el resurgimiento literario de España.

### Benavente en el extranjero.

Ahora, un poco tarde, como siempre ocurre con un autor extranjero, ha entrado su popularidad en la fase universal. Sus obras se traducen y se representan en los diversos países. La crítica extranjera le juzga y valora según puntos de vista necesariamente nuevos.

Quizá es hoy más conocido en los Estados Unidos que en ningún otro país extranjero. No sólo ha podido el público que lee, conocer sus obras a tra-

vés de las traducciones de Unlerhill, (1) sino que dos de ellas, «Los intereses creados» y «La malquerida», han podido llegar hasta el público, mucho más numeroso, que asiste a los teatros (2)

Conocemos, por lo tanto, la reacción de este público extranjero ante dos obras de Benavente de muy distinto carácter. La segunda, conocida aquí con el título de «The Passion Flower», ha sido la preferida, la única en rigor que ha llegado al corazón del público en general.

La primera, aunque alabada generalmente por las personas cultas, no fué bien entendida. No po-

(1) John Garrett Underhill es un hispanista de nota que en 1899 tomó el grado de doctor en Columbia University, mediante una tesis titulada «Spanish Literature in the England of the Tudors». Después se ha dedicado principalmente a dar a conocer en este país la literatura española con empírea, especialmente la dramática. Ha traducido obras de Benavente los Quiñeros, Rusiñol, Echegaray, Guimerá, Miró de Sierra, y gracias a sus esfuerzos se han representado algunas de ellas. Véanse en la Bibliografía sus traducciones de Benavente.

(2) Según datos que ha tenido la bondad de facilitarme el Sr. Underhill «The bonds of interest» («Los intereses creados»), se estrenó el día 14 de Abril de 1919, en el Garrick Theatre de Nueva York alcanzando treinta y dos representaciones. Se representó también en otras ciudades de los Estados Unidos. En Londres se estrenó el 15 de Septiembre de 1920, en el Everyman Theatre. «The passion flower» («La malquerida») se estrenó el 13 de Enero de 1920, en el Greenwich Village Theatre. Alcanzó 179 representaciones en Nueva York, 94 en Chicago, 33 en Boston, pasando de 750 el número total de representaciones en los Estados Unidos y Canadá. La obra se ha llevado al cinematógrafo.

Se han puesto en escena en los Estados Unidos, además, «His wife's husband» («El marido de su viuda»), «No smoking» («No fumadores»), «The Governor's wife» («La gobernadora»), «The evil doers of good» («Los malhechores del bien») y «Field of Ermine» («Campo de armiño»).

día serlo, porque los actores tampoco la entendieron. Esto no es decir nada contra los actores ni contra el público. Lo asombroso hubiera sido que entendieran de buenas a primeras una obra que es la quintaesencia del arte refinado y sutil de un escritor extranjero, que tardó tanto tiempo como hemos visto en ser entendido y apreciado por sus mismos compatriotas. El público español estaba capacitado para entender y gustar «Los intereses creados» cuando se estrenaron en 1907, porque había sido preparado y educado para ello durante trece años, asistiendo a la representación de unas cincuenta obras del mismo autor. «The Passion Flower» hizo inmediata y fácil impresión en el público nort-americano, quizá por los mismos defectos de la obra, como había ocurrido antes con el público español.

El premio Nobel, otorgado en 1922, ha venido a reconocer y aumentar esta reputación internacional. Cuando en 1905, idéntica consagración internacional recayó tardamente sobre otro dramaturgo español, Echegaray, coincidió con ella la consagración nacional de un nuevo dramaturgo: Jacinto Benavente. Ahora, que el astro de Benavente se pone gloriosamente, no se ve aparecer en el horizonte ningún astro nuevo que prometa ser de la misma magnitud.

ooo

### RECEPCION EN HONOR DE BENAVENTE

En el Earl Hall de la Universidad de Columbia se celebró el 19 de marzo de 1923 una recepción en honor de Benavente, dada por el Instituto de los

Españoles juntamente con la Asociación de Maestros de Español y la Universidad de Columbia.

Llenaba el salón numerosísimo público compuesto por maestros y estudiantes de español, y por intelectuales españoles, hispanoamericanos y norteamericanos amigos de España. Don Homero Seris, Presidente del Instituto, abrió el acto dando la bienvenida al Sr. Benavente en nombre de esta organización. Concedió después la palabra a D. Federico de Onís, quien habló en nombre de la Universidad, y a Mr. Lawrence A. Wilkins, que llevaba la representación de la Asociación de Maestros de Español. Al fin habló el Sr. Benavente.

A continuación publicamos un extracto de los discursos pronunciados.

### Palabras de D. Homero Seris, Presidente del Instituto de las Españas.

Insigne festejado, señoras y señores: En mi carácter de Presidente del Instituto de las Españas, cábeme la altísima honra de dar la más cordial, sincera y entusiasta bienvenida al príncipe de los dramaturgos contemporáneos, D. Jacinto Benavente.

El brillante homenaje que se le tributa aquí esta noche es el homenaje de la intelectualidad norteamericana e hispana de Nueva York. Porque han organizado este hermoso acto de simpatía, afecto, respeto y admiración al glorioso literato español, tres entidades de la más noble estirpe cultural:

La Universidad de Columbia, el centro docente más elevado e ilustre de Nueva York, y uno de los más ilustres y elevados de los Estados Unidos.

**Día 12.** Se lidiarán seis toros de la ganadería de los señores Hijos de D. Eduardo Miura, de Sevilla, con divisa verde y negra, por los afamados matadores

# Valencia II :- Nacional II y Villalta

# NUESTRAS CONFERENCIAS TELEFONICAS

## UN INOPINADO CONSEJO DE MINISTROS, CON LAS LUCES APAGADAS

# En Málaga, al embarcar 500 ó 600 soldados, se sublevan los de Garellano.

### Se promueve un motin, y se registran algunos disparos, resultando muerto un suboficial.

Madrid 23 (12 noche).

#### ¿SE REANUDAN LAS OPERACIONES?

Lo que dice una persona enterada de los asuntos de Guerra.

MADRID.—Un periódico publica esta noche unas interesantes declaraciones, que atribuye a un conocido personaje, muy enterado de los asuntos del Ministerio de la Guerra.

Aludida personalidad dice que, como al enemigo se le ha infligido un duro castigo y las circunstancias no pueden ser más favorables, continuarán las operaciones, desarrollándose un plan que reformará nuestro frente, llegando hasta Alhucemas.

Dice que mañana se harán nuevas operaciones, empezando por Tiziza y pasando por la posición de Dar Tailit y Annual, llegando hasta Igueriben.

Es necesario ocupar Annual e Igueriben, pues a ello nos obligan, entre otras muchas razones, la del sagrado deber de dar sepultura a los cadáveres aún insepultos desde el desastre de Annual.

La operación será facilísima, pues nuestras tropas están a cuatro kilómetros de Annual y a seis de Igueriben. Ninguna ocasión como esta se presentará para dar la batalla al enemigo, que está desmoralizado y empieza a flaquear la confianza que tiene en Abd-el Krim.

Lo que dicen las referencias oficiales.

MADRID.—A última hora de la tarde se ha facilitado en el Ministerio de la Guerra referencias oficiales del combate librado ayer en la zona de Melilla.

Dicen estas referencias oficiales que se ha ordenado a cada una de las columnas que han quedado guardando las posiciones avanzadas próximas a Afrau y Tifaraut, que se dediquen a reforzar su vigilancia en los caminos para evitar las concentraciones enemigas y las agresiones aisladas de pequeños grupos rebeldes.

También dicen dichas referencias que el coronel jefe de Estado Mayor que manda la columna de Afrau, ha solicitado permiso para salir a practicar un reconocimiento en el campo rebelde. Se le ha contestado accediendo a lo que pide, siempre que lo crea oportuno, y si en ello no se expone la seguridad de la columna.

Desde la posición de Halaud, se hizo esta mañana fuego contra un grupo rebelde que se presentó frente a aquella posición, obligándole a retirarse.

Han sido hostilizadas las columnas que quedaron ayer, vivaqueando en el campo donde se desarrolló el sangriento combate.

Estas contestaron con fuego de la

batería y de fusil, dispersando a los moros que les habían hostilizado.

El general Burguete desmiente que esté sumariado.

MADRID.—El general Burguete ha desmentido rotundamente que esté sumariado por la publicación de los artículos que aluden los periódicos.

Dice este general que él no puede ser sumariado, pues los que han dicho esto ignoran que él es senador.

Yo fui el primero que expresé su opinión de ir a Alhucemas, y lo hice en una ocasión cuando se podría haber llegado a aquella plaza sin costarnos una bala.

Tarde o temprano se me dará la razón en que se debe ocupar Alhucemas, pues es el único medio de pacificar nuestra zona.

Bastará para ello con asegurar la cábila de Beni-Urriaguél y los adueros vecinos, procurando realizar una operación política para atraernos a los cabileños de Yábel-Udia, que, como se recordará, antes del desastre eran adictos a España y nos traicionaron obligados por la gente de Abd-el Krim, que les hizo objeto de amenazas que ponían en peligro sus vidas y sus hogares.

¿Dimitió Martínez Anido o fué destituido?

Ha causado extraordinaria sensación el decreto publicado en la *Gaceta de Madrid*, referente a la dimisión del comandante general de Melilla Sr. Martínez Anido.

Los más enterados de esta cuestión ante la forma en que está redactado el aludido decreto, dicen que Martínez Anido, más que dimisionario, es un capitán general destituido.

La divergencia de opiniones es grande, pues otros afirman, por el contrario, que el excomandante general de Melilla presentó su dimisión ante la forma en que el Gobierno trató el proyecto presentado por Martínez Anido, de una operación sobre Alhucemas.

La comisión de responsabilidades, no se reunirá hasta el 28.

MADRID.—Personas muy enteradas de lo que ocurre en el seno de la comisión de responsabilidades, han dicho que es inexacto que esta piense reunirse el sábado, como se ha afirmado en algunos periódicos.

La comisión cumplirá el acuerdo que tomó en su última reunión, y no reunirá hasta el día 28.

Tampoco es cierto que este día comparezca ante ella el general Marina para informar.

Una causa contra once jefes en Correos

MADRID.—En la sala primera de la audiencia ha comenzado a verse la causa seguida contra once jefes de Correos, como consecuencia de la última huelga que este cuerpo sostuvo en el pasado año.

#### Grave situación en Bilbao.

Los huelguistas mineros realizan coacciones. Encuentros entre huelguistas y la fuerza pública. Varios muertos y heridos.

BILBAO.—La huelga que sostienen los obreros mineros ha venido a agravarse notablemente hoy, pues éstos realizan actos de violencia y tratan de hacer secundar el paro a los demás obreros.

A primeras horas de la mañana, varios grupos de pistoleros recorrieron la ciudad, obligando a parar, pistola en mano, a los tranvías y vehículos de transporte, originándose desagradables sucesos, que terminaron con la intervención de guardias de Seguridad.

En la estación de la línea de Santander, los huelguistas impidieron la salida de los coches, obligando a los conductores a abandonar sus puestos.

Poco después llegaron fuerzas de guardias de Seguridad que pusieron en huida a los huelguistas, pudiendo entonces salir los coches.

En las fábricas y talleres también han sido coaccionados los trabajadores y en algunos sitios se llegó a abandonar el trabajo, registrándose colisiones y riñas entre los obreros.

En otras fábricas, a pesar de haberse presentado grupos de huelguistas en actitud violenta, para que los trabajadores secundaran su actitud, se continuó trabajando, así como en los muelles, en donde eran vigilados los descargadores por fuerzas de Orden público.

En el campo Bolatín se presentó un grupo de pistoleros.

La Benemérita los creyó sospechosos y se dirigió a ellos con intención de cachearlos.

En este momento los sospechosos sacaron sus pistolas y agredieron a la Guardia civil, quien a la vez repelió la agresión, poniendo a los huelguistas en franca huida.

Resultó un obrero herido, siendo curado en la Casa de Socorro más próxima.

Su estado, es de gravedad.

Aunque la situación es muy grave, la tranquilidad en la ciudad, no obstante los disturbios registrados hoy, es completa; pues solamente hasta ahora han secundado a los huelguistas algunos obreros afiliados al partido comunista.

Tranvía tiroteado.

BILBAO.—Esta tarde un tranvía de la línea del hospital fué tiroteado por un grupo de huelguistas, resultando un muerto y algunos heridos.

La benemérita, que estaba cerca donde ocurrió la agresión, acudió rápidamente, y apuntando con sus carabinas a los transeúntes, ocupantes del tranvía y a algunos de los huelguistas que habían hecho los disparos, los obligó a ponerse de ro-

dillas y con los brazos en cruz, mientras se verificaba un minucioso cacheo.

La agresión produjo algunas protestas por parte del público, indignado por la forma en que esta fué hecha.

Conferencia del gobernador y del alcalde.

BILBAO.—Por la mañana se reunieron, en el Gobierno civil, el alcalde y el gobernador, para tratar de la solución del conflicto.

La conferencia duró más de una hora, y en ella el alcalde expuso al gobernador la necesidad de suspender la corrida de toros, para evitar incidentes y sucesos desagradables.

Otro tiroteo.

BILBAO.—Un grupo de obreros sostuvo esta tarde otro tiroteo con la Policía.

A las cuatro de la tarde se encontraron un grupo de obreros y la Policía, que intentó cachearlos.

Estos entonces sacaron las pistolas y dispararon contra la Policía, quien también disparó contra los huelguistas, los que se dieron a la fuga, desapareciendo.

Además, en diferentes puntos de la localidad se han registrado otros tiroteos, resultando, según noticias de última hora, algunos muertos y heridos.

Este movimiento ha sido promovido por los comunistas, que tratan a todo trance de crear una difícil situación en Bilbao para conseguir lo que solicitan de las entidades mineras y de los patronos.

Un tiroteo en la Casa del Pueblo.

BILBAO.—A las cinco de la tarde ha habido en la Casa del Pueblo un tiroteo, que causó extraordinaria alarma en el vecindario.

Rápidamente acudieron fuerzas de Seguridad y de la Benemérita, quienes, después de algunos esfuerzos, consiguieron restablecer el orden, practicando numerosas detenciones.

El tiroteo alcanzó también algunas casas vecinas, desde donde se hacían disparos, principalmente desde las situadas en las calles Cantera, de las Cortes y la Laguna.

Se sabe que han resultado algunos muertos y varios heridos.

Al saberse en la ciudad la noticia de este tiroteo, cundió la alarma; pues se temía que entre los obreros hubiera colisiones, que vendrían a agravar notablemente la situación.

Otra agresión -Sustos y carreras.

BILBAO.—Otro grupo de huelguistas se presentó en los talleres de la fábrica constructora de vagones, obligando a los obreros a salir de la fábrica, produciéndose con tal motivo algunos encuentros entre la fuerza pública y los huelguistas que se resistieron, haciendo fuego con sus pistolas.

Resultó un obrero herido grave y otro leve.

A la salida de los toros y al conocerse los tiroteos y agresiones que se habían registrado en la ciudad, se produjo gran alarma entre el público.

Hubo quien profirió algunos gritos, que causaron el terror entre la gente que salía de la plaza de toros, produciendo los consiguientes sustos y carreras y teniendo que intervenir la fuerza pública para restablecer el orden.

#### Interesantes manifestaciones del Sr. Silvela.

Cuando el Gobierno estudió la línea reformada por el Estado Mayor, se harán las operaciones.

MELILLA.—El alto comisario, señor Silvela, se muestra satisfechísimo de los resultados del combate librado ayer con el enemigo.

Elogia entusiastamente la actuación de las columnas que tomaron parte, así como también a los prestigiosos jefes que dirigieron la operación.

También dedica encomios a labor de la aviación y la escuadra, que fueron los principales factores que contribuyeron al éxito de la operación.

En la charla que sostuvo con los periodistas se mostró muy animado contestando a todo cuanto le preguntaron.

Al ser interrogado sobre el tiempo que duraría su estancia en Meli-

lla, dijo que permanecería en aquella plaza hasta que la comisión de Estado Mayor terminase el estudio de la línea de nuestros frentes y ésta sea aprobada por el Consejo.

Entonces si el Gobierno aprueba el proyecto que presente la comisión de Estado Mayor, es indudable que se continuarán las operaciones, empezando la aviación por bombardear las cábilas más próximas a nuestro frente, especialmente la de Beni-Tuzin, para atraernos a aquellos antiguos amigos.

El alto comisario aseguró que el martes pasado se pudo desembarcar en Alhucemas sin habernos costado ni una bala.

Dijo que la escuadra se había aproximado a la playa, y pudo apreciar que el enemigo había abandonado la plaza para unirse a los

que lucharon con nuestras tropas entre Afrau y Tifarautin.

Silvela se mostró de un gran optimismo, confiando en que de llevarse a cabo las operaciones, el éxito sería rotundo, consiguiéndose todos los objetivos.

Ante el optimismo de Silvela, los periodistas le dijeron si todo su entusiasmo no se estrellaría con la oposición de un ministro, cuya actitud en la actual situación está siendo objeto de muchos comentarios.

A esto contestó el alto comisario que no lo esperaba, pues entre los telegramas de felicitación que había recibido con motivo de los resultados brillantes en el combate de ayer, se encontraba uno del aludido ministro, redactado en términos de la mayor cordialidad y adhesión.

Ignórase el tiempo que piensa permanecer en Melilla.

## INOPINADO CONSEJO DE MINISTROS

### Gravísimos sucesos en el puerto de Málaga.

### Los de Garellano, se sublevan al embarcar, y de los disparos resulta muerto un suboficial.

Madrid, 24 (2 madrugada.)

¿Qué pasa?

MADRID.—A última hora de la tarde se ha celebrado un inopinado Consejo de ministros.

Se adoptaron extraordinarias medidas de precaución para evitar que los periodistas se enterasen de la rápida reunión ministerial.

Se cerraron las puertas del Palacio de Buenavista, y hasta se apagaron todas las luces de las diferentes dependencias del Ministerio, para dar la sensación de que a aquellas horas no se encontraban allí ni el ministro ni sus subalternos.

Apesar de esto, los periodistas se enteraron de que los ministros que se encuentran en Madrid, se hallaban reunidos en una apartada sala del Ministerio de la Guerra.

Un periodista queda encerrado en el Ministerio.

MADRID.—Apesar de las requisas que los porteros y ordenanzas del Ministerio realizaron, un periodista que había logrado entrar en el Palacio, se encontró dentro del mismo durante la celebración del Consejo.

Al cerrar las puertas, el reportero quedó en los pasillos y en ellos, a oscuras, esperó la terminación del inopinado Consejo.

Eran, próximamente, las siete y media de la tarde.

Los motivos de la reunión.

MADRID.—Durante la reunión ministerial se supo que ella obedecía a haber ocurrido en Málaga gravísimos sucesos. No se conocía el alcance de los mismos, pero se aseguraba que habíase registrado una sublevación de tropas.

A la salida.—Una sorpresa y un diálogo.

MADRID.—Próximamente a las diez y media, terminó el Consejo.

Los primeros en salir fueron el presidente del Gobierno y el ministro de la Gobernación.

Ambos, al encontrarse en los pasillos con el periodista que había logrado quedarse en ellos, recibieron la consiguiente sorpresa.

—¿Cómo está usted aquí?—le preguntaron.

—Señor Presidente: estoy encerrado; al intentar salir me encontré con las puertas cerradas. Le pido mil perdones... Pero ya que estoy aquí, tiene la bondad el Sr. Presidente de decirme a qué ha obedecido esta rápida e inesperada reunión del Gobierno?

—A nada—replicó el presidente.—A asuntos puramente de Gobierno—insistió.

—Señor presidente: es que por ahí se dice que en Málaga han ocurrido sucesos gravísimos—insinuó el periodista.

—¡Hombre!, tanto como gravísimos, no; desagradables, nada más.

En un embarque de tropas, los de Garellano se sublevaron y resultó muerto un suboficial.

Y el Marqués de Alhucemas, acompañado del duque de Almodóvar, abandonó el Palacio de Buenavista.

Antecedentes.

MADRID.—La inesperada reunión del Gobierno obedeció a lo siguiente:

A las siete de la tarde, hallándose en su despacho el ministro de la Guerra, recibió un telegrama. Inmediatamente se entrevistó con el presidente. El telegrama daba cuenta del grave suceso de Málaga. Los soldados de Garellano se habían sublevado y un suboficial había sido muerto.

Se dieron las órdenes oportunas a todos los ministros para que acudieran enseguida al Ministerio de la Guerra. A las siete y media acudieron todos los que encuentran en Madrid, excepto el ministro de Marina, que no fué hallado en parte alguna, a pesar de las gestiones que se realizaron.

A la salida del Consejo los ministros cenaron en el Casino de Madrid.

La referencia de lo ocurrido.—Hay censura hasta para el presidente del Consejo.

MADRID.—A la salida del Consejo, en el Ministerio de la Gobernación, el presidente del Gobierno dió una referencia de lo ocurrido en Málaga, a cuyos sucesos había obedecido la reunión ministerial.

Según el marqués de Alhucemas, al embarcar unos 500 o 600 soldados, los del regimiento de Garellano (censura. La incomunicación dura largo rato).

Se registró un motin... (Censura). Se cree que el motin y los tiros partieron de los soldados de Garellano, que opusieron resistencia para embarcar. Sonaron tiros, dirigidos, según parece, por la referencia que de los sucesos da el gobernador militar de Málaga, contra las cajas de municiones, ya embarcadas.

Resultó muerto un suboficial. Hasta ahora desconozco más detalles de lo ocurrido. Se han pedido refuerzos a Ronda, y las últimas noticias dicen que todo se ha calmado, y que la normalidad ha vuelto, embarcando las tropas, incluso las del regimiento de Garellano.

No dijo más el presidente. Los informes particulares que hasta ahora se tienen de este suceso, coinciden con la referencia oficial.

## OTRAS NOTICIAS

### Llega el primer tren de heridos.

MELILLA.—Hoy ha llegado a esta plaza el primer tren que conducía los heridos del combate de ayer.

También han sido trasladados a esta plaza los cadáveres de los oficiales muertos, cuyo sepelio se verificará hoy.

Los heridos todos fueron llevados a los hospitales, donde las damas enfermeras se dedican activamente a prodigarles todo género de cuidados.

Empiezan a llegar las fuerzas de la península.

MELILLA.—Hoy han empezado a desembarcar las fuerzas que vienen de la península a cubrir las bajas.

Al muelle acudieron a recibirlos las autoridades y numeroso gentío, que vitoreaba a los soldados y a España.

RIVERA

Continúa en 4.ª plana.

#### Línea Pinillos



El 7 de Septiembre de 1923 saldrá del puerto de Vigo directamente para Habana, el acreditado y rápido vapor correo español

#### «Infanta Isabel»

Admite pasaje de primera, segunda, segunda económica, tercera preferente y tercera ordinaria.

Precio del pasaje en tercera clase, pesetas 525 (incluido impuestos).

Medio, de cinco a diez años, 275.—Cuarto, de dos a cinco, 150.

Niños hasta dos años: uno gratis por familia.

Ofrece este vapor higiénica acomodación en amplios departamentos, esmerado trato y comida buena y abundante.

La conducción del pasaje y sus equipajes a bordo, es por cuenta de la Compañía. Estos se entregarán en la Agencia de Transportes «La Americana», que extenderá recibo. Se reservarán en firme plazas de tercera clase previo depósito de cien pesetas por cada una.

Para tener tiempo de cumplimentar los requisitos de las disposiciones vigentes, es preciso que los pasajeros se presenten en esta Agencia con toda la documentación en regla, el 2 de Septiembre, o sean cinco días antes del fijado para la salida del vapor.

Para más informes, dirigirse a sus consignatarios J. RIBAS E HIJO.—Colón, 5, h. 4.ª S.

#### Automóviles Salmsón.

CON SUSPENSIÓN MODERNA

Consumo, 6 litros por 100 kilómetros.

7-H.P., Turismo..... 5.750 pesetas.

7-H.P., Sport..... 6.250

7-H.P., 3 asientos..... 6.500

Todos con alumbrado y arranque eléctricos

Para más informes:

PLACIDO HERNANDEZ

PLAZA MAYOR, 46.—SALAMANCA

—A—

#### San Sebastián

HOTEL RESTAURANT

FORNOS

Situado en lo más céntrico de la población, a cien metros de la playa. Pensión desde 10 pesetas. Trato esmerado. Precios especiales para familias numerosas.

Coche de la casa y mozo a todos los trenes. 20-18

#### Sarna, roña

Se cura en DIEZ minutos, sin baño, con el

Sulfureto CABALLERO

De venta en droguerías y farmacias.

#### VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

DE

Pinillos, Izquierdo y Comp. (S. en C.)

CADIZ

—A—

#### SERVICIO RAPIDO

de La Coruña a la Habana

El día 6 de Septiembre de 1923, saldrá del puerto de La Coruña, con destino a la Habana, el vapor español,

«Infanta Isabel»

admitiendo pasaje de primera, segunda, segunda económica y tercera clase.

Precio del pasaje (incluido los impuestos):

\* En primera, 1.870 pesetas; en segunda, 1.500; en segunda económica, 1.000; en tercera ordinaria, 524.

Niños hasta dos años, uno gratis por familia; de dos a cinco años, cuarto pasaje; de cinco a diez años, medio pasaje.

Este buque, además de las clases indicadas, tiene camarotes de lujo, camarotes preferentes y camarotes individuales.

La conducción a bordo del pasaje de tercera y sus equipajes, es por cuenta de la compañía.

Para informes:

Narciso Obanza

La Coruña h. 4.ª S. 10-2

# Valencia II :- Maera :- Villalta v Algabeño

Extraordinaria corrida de ocho toros, de la ganadería del Excmo. Sr Duque de Veragua, de Madrid; divisa encarnada y blanca, Matadores

# NOTICIAS TELEFONICAS DE ULTIMA HORA

## EL PRESIDENTE ELUDE HABLAR ACERCA DE LA SUBLEVACION MILITAR

# Fueron soldados de varios regimientos los que ayer se sublevaron en Málaga

### Una audaz y sangrienta agresión de los moros en la plaza de Tetuán, causa varias víctimas.

Madrid 24 (2 madrugada).

#### NOTICIAS DE LA GUERRA

Más detalles del combate de Tífaruín. MELILLA.—Se conocen nuevos detalles del combate librado ayer en Melilla, en el que se registraron casos de verdadero heroísmo.

En reconocimiento practicado por nuestras fuerzas en las proximidades del campo de batalla, han sido hallados numerosos cadáveres moros, que los rebeldes, en su precipitada huida, no pudieron recoger, abandonando el armamento y las municiones.

Tropas de la columna del coronel Pardo se han dedicado hoy a hacer paseos militares y reconocimientos e, a las inmediaciones del campo enemigo.

Se sabe que en muchos campamentos de los rebeldes habían acumulado gran cantidad de víveres y municiones ante la posibilidad de que su agresión hubiera tenido éxito.

#### Dice el general Echagüe.

MELILLA.—Los periodistas han conversado hoy con el comandante general de Melilla, general Echagüe. Estos protestaron ante el general de la estrechísima censura que se ejercía en los telegramas que remitían a sus periódicos.

Después, hablando sobre el resultado de la operación de ayer, el general Echagüe se mostró satisfichísimo.

Dijo que el número de bajas definitivo ascendía 800.

#### Momento difícil del combate.

MELILLA.—Se elogia calorosamente la acción del general Fernández Pérez, que con su valor y prestigio decidió algunos momentos difíciles del combate.

Se sabe que este general, en un momento en el que el enemigo arrojaba en su resistencia y el avance de nuestras fuerzas era penosísimo, pues lo habían a cterpo descubierta

haciendo uso de las granadas de mano, pidió autorización al general Echagüe para realizar una operación decisiva, pues la situación era difícilísima y casi insostenible.

El general Fernández Pérez supo en aquellos momentos imponerse, y dando órdenes acertadísimas consiguió romper la resistencia del enemigo, abriéndose paso.

Aparatos tiroteados. - Aviator muerto. MELILLA.—También fué tiroteado intensamente el aparato que tripulaban los tenientes Salgado y Vila. El primero resultó muerto, y el teniente Vila gravemente herido.

Al aterrizar el aparato fueron heridos el capitán de Intendencia, don Antonio Camacho, y el capitán de Infantería, D. Luis Romero.

Ambos lo fueron levemente.

#### Las bajas de los defensores de Tífaruín.

MELILLA.—Cuando el enemigo levantó el asedio de la posición de Tífaruín, sus defensores habían tenido 18 muertos.

tas de los redactores no se toleró que penetrasen dentro.

El Consejo comenzó a las ocho menos cuarto y terminó a las diez y media, en medio de la expectación de los allí reunidos.

Circularon muy contradictorios rumores acerca de gravísimas noticias recibidas de Málaga, habiéndose hecho público en Madrid inmediatamente el rumor de que en el citado puerto se había registrado un grave suceso al realizarse el embarque de algunas tropas que van a Marruecos (Censura).

#### Las referencias oficiales.

MADRID.—Posteriormente el duque de Almodóvar, al hacer la relación oficial sucinta y lacónica de lo ocurrido, advirtió a los periodistas la gravedad de los sucesos, recomandándoles que se atuvieran a las referencias, sin publicar noticia alguna que no les fuese facilitada oficialmente.

#### Un aviso significativo.—Aumenta la ansiedad.

MADRID.—Los rumores circulados en el primer momento se iban precisando poco a poco, y como su le ocurrir en tales circunstancias, la fantasía los hizo aún más graves creyendo de punto la ansiedad del público.

A las ocho de la noche, en la Inturbana de Telefónos apareció un aviso, en el que se hacía saber al público que habían sido suspendidas las comunicaciones con Málaga, Almería, Cádiz y La Línea, por efectos de una avería ocurrida en aquella línea.

Apareció muy significativo a los ojos de la opinión este aviso, criticando los puntos incommuniados con los puertos donde se verifica el embarque de tropas para Marruecos y sabiendo, ya como se sabía, que algo gravísimo había ocurrido en Málaga.

#### Habla el presidente.

MADRID.—Por fin, cerca de las diez de anoche, algunos periodistas lograron entrevistarse con el presidente del Consejo, a quien pidieron noticias acerca de las causas del inopinado Consejo.

El marqués de Alhucemas fué muy parco en sus declaraciones.

Manifestó únicamente que con ocasión del embarque de varios regimientos en Málaga, el de Garelano se había insubordinado, negándose a embarcar, pero que, por fin, se había conseguido restablecer el orden, realizándose el embarque y saliendo las fuerzas aludidas.

En dicho revuelo se habían cruzados según dijo el presidente, varios disparos, resultando muerto un suboficial de Ingenieros.

Algunos de los disparos se hicieron contra las cajas de municiones, habiendo momentos de extraordinaria

gravedad; pero sofocado el motín, continuó el embarque.

Se había pensado pedir refuerzos a Ronda; pero como el motín fué sofocado, se desistió de hacerlo, si bien que el Gobierno había tomado grandes precauciones para evitar que se repitiesen los desagradables sucesos.

#### Los ministros no ocultan su inquietud.

MADRID.—A la salida del Consejo, los ministros dem straban viva contradicción por las noticias recibidas de Málaga, no ocultándose a nadie la extremada gravedad que encerraban dichas informaciones.

El presidente del Consejo agregó después de sus anteriores declaraciones, que a media noche facilitaría al ministro de Gobernación la referencia oficial, no permitiendo cursar otras noticias a los periódicos que las facilitadas por el Gobierno.

#### La referencia del ministro de Gobernación.

MADRID.—En atención a los informes citados por el presidente, los periodistas se entrevistaron con el duque de Almodóvar, quien facilitó el relato oficial de lo ocurrido al recibir a los redactores en el Ministerio de la Gobernación a las doce y media de la noche.

Las palabras del duque de Almodóvar sobre los sucesos fueron las siguientes:

—Esta tarde, mientras se efectuaba el embarque de tropas en el puerto de Málaga, con dirección a Melilla, hubo un grupo de soldados que se negó a embarcar, motivando su actitud un gran revuelo, que tuvo consecuencias desagradables, pues resultó muerto un suboficial de Ingenieros al pretender reducir a la obediencia a los insubordinados.

Resultaron dos o tres heridos entre los soldados que se negar a n el embarque, y por fin se consiguió reducirlo, embarcando en el vapor, que si no se za pad es á a punto de salir del citado puerto.

Después se consiguió restablecer la tranquilidad, habiendo cumplido este servicio la guarnición de Málaga, que logró que el orden que así restableció.

Se pensó en pedir fuerzas a Córdoba y Ronda, pero se vio que no era preciso, aunque se asegura que algunos de los que se negaron a embarcar continúan aún en Málaga.

—Se dice que se han instruido varios juicios sumarísimos, ¿es cierto?

El ministro eludió la contestación hábilmente, y cuantas alusiones le hicieron los periodistas sobre el asunto, no consiguieron que éstos obtuvieran respuesta alguna.

Después se preguntó al duque de Almodóvar:

—¿De cuántos soldados se componía el grupo de los indisciplinados?

—No sé; creo que 50 u 80.

—¿De qué regimiento eran?

—No sé; creo que había algunos de Garelano.

Negó el ministro, a continuación, que viniesen a Madrid los ministros que no se encuentran en la corte.

La anterior referencia oficial, tan lacónica como sincera, da una idea clara y precisa de la gravedad de los sucesos, aun cuando no explica los detalles en que éstos se desarrollaron.

Las fuerzas que lograron restablecer el orden y reducir a la obediencia a los indisciplinados, fueron las del regimiento de Borbón, al mando del coronel don César Muro.

#### LOS SUCEOS DE BILBAO

Ha sido herido Oscar Pérez Solís.

MADRID.—También dió noticias el ministro de la Gobernación sobre los sucesos ocurridos durante el día de ayer en Bilbao, que coincidieron con la información que anteriormente comunicó, por lo cual omitió las palabras del duque de Almodóvar.

Se sabe, por noticias recibidas de Bilbao, que durante el tiroteo de la Casa del Pueblo... (censura) entre los heridos se encuentra... (censura) y el conocido sindicalista Oscar Pérez Solís.

#### El presidente permanecerá en Madrid.

MADRID.—El marqués de Alhucemas, que tenía pensado marchar pasado mañana, para continuar su veraneo, en vista del giro que va tomando la situación, ha aplazado su viaje durante algunos días.

#### Movimiento de barcos.

CADIZ.—De Huelva ha llegado el cañonero Vasco Núñez de Balboa, que viene a recoger a la gasolinera M-6, destinada a aquel puerto.

Esta tarde se ha verificado la autopsia del marinero fogonero que resultó carbonizado en el fuego del vapor italiano Ansaldo.

#### Una agresión audacísima de los moros en Tetuán.

Gran alarma.

TETUAN.—A las nueve de la noche y cuando más concurrencia había en la Plaza de España, se oyeron unos disparos sueltos.

El tiroteo produjo una gran emoción en la ciudad, acompañada de la natural alarma, sustos y carreras.

A continuación, el tiroteo se hizo más intenso, saliendo fuerzas de la mehalia, sin obtener ningún resultado.

Dos horas antes de principiar el tiroteo se recibió la noticia de haber sido roto el cerco de la posición de Tífaruín.

Esta noticia produjo un gran entusiasmo.

El tiroteo duró dos horas, y en vista de que las fuerzas de la mehalia regresaron a la plaza desconociendo la causa que lo había promovido, ha principiado a instruirse un expediente en averiguación de los hechos determinantes de aquél.

#### Un oficial y dos mujeres muertos y varios heridos graves.

CADIZ.—Por informes recibidos de Tetuán se sabe, der tro de la mayor reserva, que anoche, a las nueve y media, un grupo muy numeroso de rebeldes penetró en la plaza, y una vez dentro de ella, comenzó un nutrido tiroteo, produciéndose enorme alarma y el pánico consiguiente en la población.

Resultó herido de cinco balazos el teniente de Ingenieros señor Sánchez, quien falleció poco después.

También fué herido el teniente Portillo, y muertas dos mujeres, habiendo bastantes heridos graves, la mayoría de los cuales presentan las lesiones en el vientre.

RIVERA

### «El Antiguo Precio Fijo»

DE

### SEBASTIAN RODRIGUEZ SENDINO

instalado en la Isla de la Rúa, núm. 2, ofrece a su numerosa clientela pañería, confecciones, tejidos de varias clases y otros artículos a precios sumamente económicos. Visítadlo y os convenceréis.

### Los Grandes Almacenes de

## PEREZ Y PARADINAS

PLAZA DEL MERCADO, 38

liquidan, con importante baja en los precios, todos los artículos de verano, por fin de temporada.

Se están recibiendo cantidades fabulosas en piqué, franelas, sargas, vichys, panas, cuties, mantas, mantones, jerseys, bufandas, tapetes, colchas, lanería e infinidad de artículos para la próxima temporada.

Ropa blanca, camisería, perfumería y paquetería.—Depósito de géneros de punto.

## FIJARSE BIEN

Más barato que antes de la guerra. Se liquidan mil pares de calzado de lujo para caballero a mitad de su precio. Formas de moda, cosidos a mano y materiales de primera

PRECIO FIJO

11 - CORRILLO - 11



GABINETE DE SEÑORAS PEDICUR, MANICUR Y CALLISTA

Dime, hija mía, qué hizo ese caballero para conseguir tu corazón? Me traía todos los días perfumes de la casa BAJO RUIZ (Quintana, 3) Es la Perfumería Modelo y el Bazar Médico Bien.

### Academia preparatoria para carreras militares

Director: D. Juan Toribio de Dios, Capitán de Infantería.

Empezará el curso el día 15 de Septiembre.

Para matrículas e informes, dirigirse a D. Felipe González, Serranos, 10. - Salamanca. —a-b. 81 A.

### Curación radical del paludismo

CON LOS

## SELLOS FEBRIFUGOS C. FLORES

De venta, en la Farmacia de su autor, Peñaranda de Bracamonte y en todas las buenas Farmacias.

Registrado en la Inspección General de Sanidad con el número 1.855.

## Banco del Oeste de España.

DOMICILIO SOCIAL: SALAMANCA

Calle de Zamora, núm. 2 (edificio de su propiedad).

CAPITAL: 10.000.000 DE PESETAS

SUCURSALES:

Béjar, Peñaranda, Plasencia y Zafra.

Principales operaciones que realiza este Establecimiento:

Cuentas corrientes a la vista y a plazo, en moneda nacional y extranjera. Descuento y negociación de letras. Cobro y descuento de cupones y títulos amortizados. Compra venta de toda clase de fondos públicos y valores industriales en las Bolsas de Bilbao, Madrid, Barcelona, París, Londres, New-York, etc. Aceptaciones, domiciliaciones y créditos en las principales plazas bancables del mundo. Préstamos y cuentas de crédito con garantía personal, de fondos públicos, valores industriales, moneda, etc. Giros, cartas de crédito, órdenes telegráficas, etc. Depósito de valores, suscripciones a empréstitos, canje y renovación de títulos, conversiones, etc. Custodia de títulos y de valores. Negociación de francos, libras, marcos, dólares, escudos, etcétera. Seguros de cambio, seguros de emisión y, en general, toda clase de operaciones de Banca y Bolsas.

Caja de Ahorros: 4 por 100 de interés.

Imposiciones ordinarias a tres meses, seis meses, un año, dos años, tres años, etcétera, abonándose trimestral y semestralmente crecidos intereses, tanto más elevados cuanto mayor sea el plazo de la imposición. Depósitos voluntarios su efectivo. Habas de ahorro.

Horas de oficina:

De nueve y media a una y media, y de tres y media a cinco y media

### DE ENSEÑANZA

## Junta del Consejo de Instrucción Pública.

La Comisión permanente del Consejo de Instrucción Pública, en sesión celebrada el día de hoy, con asistencia de los señores Tormo, presidente; Bolívar, Gascón y Marina, Laurencin, Bartolomé y Mas, Bartolomé Cossío, Blanco Cabeza del Campo y Gómez Moreno, los señores consejeros expresados emitieron el siguiente dictamen:

Don José María Núñez Domenech solicita validez académica de la asignatura de Química del grado de Bachiller, por tener aprobadas asignaturas de Química de los estudios mercantiles, solicitando y justificando los de Química Industrial y Valoraciones de los productos comerciales, Análisis Químico y valoraciones, siendo favorables a la petición el dictamen del director del Instituto de Barcelona, previo informe en igual sentido del catedrático de Química general del referido Instituto.

Tanto por la serie de conocimientos que supone tener cursados y aprobados esos estudios, como por los anteriores de los grados precedentes de la carrera de Comercio, debe accederse a lo solicitado, y como regla de carácter general, propone esta comisión se conceda validez en las asignaturas de Física, Química e Historia Natural del bachillerato a los que hayan cursado en Co-

mercio por el plan de 1915, dada la base exigida por este plan, de aprobar Ciencias Físico-naturales antes de estudiar en el período profesional las citadas de Física, Química e Historia Natural aplicadas y primeras materias para la industria.

### El Rey de Italia, numismático

El Rey Víctor Manuel de Italia, que es un entusiasta coleccionista de monedas y medallas antiguas, ha publicado, según cuenta la Prensa italiana, el sexto volumen de su *Corpus nummorum italicorum*, serie monumental, admirablemente impresa y profusamente ilustrada, y que aspira nada menos que a dar un catálogo completo de la acuñación italiana, desde la Edad Media hasta nuestros días, realizada por los italianos, tanto en Italia como en el extranjero.

La variedad de piezas en la época en que cada Comuna libre o cada Principado del renacimiento acuñaban moneda y la admirable belleza de algunas de ellas, por ejemplo, el gran florín de oro de Florencia, el cequí de Venecia o el matapán de plata, primera acuñación del famoso Dux ciego Enrico Dandolo, constituyen, tanto para el artista como para el historiador, un conjunto sumamente interesante en la numismática italiana.

El *Corpus nummorum italicorum*, es la única obra de consulta en la materia, pues los demás estudios están diseminados en folletos,

imposibles de encontrar, o en artículos separados.

El primer volumen, publicado en los primeros años del reinado de Su Majestad Víctor Emmanuele III, está consagrado a la moneda de la Casa de Saboya, cuyo interés histórico es, sin duda, muy grande, pero cuyo arte es inferior al del resto de la Península; el segundo, a las monedas del Piemonte y de Cerdeña; los siguientes a las de Liguria y de Córcega y a las de Lombardía y del cantón de Tesino.

El último que ha aparecido se ocupa de las monedas pequeñas de las provincias venecianas, incluso de la Dalmacia, y el séptimo y octavo tomos, que están ya en preparación, tratarán exclusivamente de las monedas de la República de Venecia.

## NOTICIAS

Hemos recibido una atenta carta de don Ramón Xuriquera, soldado de Intendencia de la tercera compañía de automóviles, de guarnición en Meñilla, en la que por nuestro conducto solicita madrina de guerra.

Queda complacido.

**CLINICA DE LOS DOCTORES ALONSO Y SALCEDO**  
Enfermedades de la vista.  
Plaza de la Libertad núm. 9.—Salamanca  
Consulta, de once a una.

**ANTIGUO RESTAURANT Y PASTELERIA DE LA Vda. de Andrés Fraile.**  
CORRILLO, 12 TELEFONO, 406  
Comedor completamente reformado, abierto hasta las doce de la noche. Servicio por cubiertos y a la carta; todos los días lista de platos diferentes.  
Admirable servicio, excelente cocina e immejorable calidad en todos los artículos. Se sirven bodas, banquetes y lunch. Única casa en Salamanca donde se fabrican las exquisitas patatas fritas a la inglesa. Se exportan patas.

### Una fórmula admirable

Es la que sirve de base a los nuevos polvos de Arroz

### Freya

No solamente se fabrican en seis tipos diferentes, según los tonos del cutis, sino que poseen un tipo más los Malva, especiales para las «toilettes» de noche y de sorprendentes efectos en teatros, bailes, recepciones, etc.

Todos ellos son de pureza absoluta y son de finura y aroma incomparables.  
Colores: Blanco-Rosa, 1 y 2. Rache, 1 y 2. Moriscos y Malva.  
Precio: 3.50 pesetas.  
Última creación de

### Floralia 1-1

**DR. HEREDIA**  
Profesor auxiliar de la Facultad de Medicina. Especialidad: Cirujía.—Consulta, de 11 a 1, Calle del Dr. Risco, número 70, 2.º

Ha comenzado a publicarse en Peñaranda una revista semanal, literaria y de información, bajo la dirección de don Elias H. Camisón, y titulada *El Centauro*.

Un grupo de jóvenes animosos y entusiastas forma la redacción del nuevo colega, cuyo primer número es una garantía de acierto en la obra que comienzan.

Correspondemos al saludo afectuoso que la nueva revista nos dirige, deseándole larga y próspera vida.

**DR. CORTES**  
Profesor de la Facultad de Medicina. Enfermedades de la Piel y Sifilografía. Consulta de once a una.  
**CALLE DEL SOL**

### DOCTOR J. Pérez Martín

MEDICINA GENERAL  
**ESPECIALISTA EN PARTOS**  
Ramos del Manzano, 29, principal, derecha (Cuatro Calles).

**DR. MUELLEDES**  
Jefe del Dispensario antivenéreo.

**SIFILIS - PIEL - URINARIAS**  
LIBREROS, 14.

## JABON ZOTAL

Cura granos, herpes, grietas, sarpullidos y manchas de la piel.

**DOCTOR JOSE GÓMEZ DIEZ**  
Médico oculista.  
Ha trasladado su consulta a Doctor Risco, 85. Consulta diaria de once a una.

### EL DOCTOR SANDOVAL

ha trasladado su consultorio y domicilio, a la Plaza de los Bandos, núm. 1. mt. y v.

### AYUNTAMIENTO ANUNCIO

El día 31 del actual, a la hora de las doce, tendrá lugar, en el despacho de esta Alcaldía la subasta, por proposiciones verbales y pujas a la mano, para la venta de una cega, que se ha depositado en la y sada del Arbol del Arbol del Puerto; y que se ha extraviado, sin dudar como sido bajo el no de 300 pesetas, no admitiendo proposiciones por menos de esa cantidad.  
Sal. m. noy. 22 de Agosto de 1923.— El alcalde Federico Anaya. 1-1

### Nueva tienda de ultramarinos

— DE —  
**PEDRO MACIAS**  
establecida en  
Avenida de Miraf, núm. 3. - Salamanca.  
Ofrece al público los precios siguientes:

Aceite fino de Sierra de Gata, litro	1.70
Jabón blanco de primera, kilo	1.65
Idem pinta de primera, id.	1.40
Idem id. de segunda, id.	1.20
B. caño No uega primera somer, id.	2.00
Idem id. de segunda, id.	1.70
Idem Islandia primera, id.	2.00
Azúcar dos efes, id.	2.30
Id. m. cañi d. s. efes, id.	2.15
Arr. z. bomba, id.	1.00
Idem especial, id.	0.75
Idem n. m. r. id.	0.70
Alubias d. León, id.	1.10
Id. m. de Vigo, id.	0.60
Garbanos muy finos, id.	0.90
Tecino del país superior, id.	3.75
Gall. tas vainilla, id.	2.90

Salvo variación de precio y existencias.  
15-a-12

## “La Azucena,”

ULTRAMARINOS Y COLONIALES  
DOCTOR RIESCO, 62 Y 64

Esta casa tiene el honor de ofrecer a su numerosa clientela los artículos siguientes y a precios sumamente económicos:

Azúcar P. F.	2.15
Idem B. M.	1.95
Arroz especial, Seo. Bec.	0.70
Idem núm. 1.	0.65
Café Arabia.	5.75
Idem a Granel.	7.30
Bacalao Escocia.	5.75
Idem Islandia.	2.25
Galletas vainilla extra.	1.60
Idem, idem superior.	3.30
Queso manchego.	2.80
Idem Champes.	4.75
Lomo puro tallo.	4.21
Chorizo-Gulán.	15.00
Permitotes jamón.	10.50
Garbanos muy finos.	4.00

Salvo EXISTENCIA O VARIACION DE PRECIO

Se vende un molino en buen uso y una balanza de cruz en buenas condiciones. Para tratar,

DOCTOR RIESCO, 62 Y 64 (TIENDA DE ULTRAMARINOS)  
15-2

### DERMINA BUSTOS

Cura el eccema, impétigo, psoriasis, quemaduras y escoriaciones de la piel.  
farmacia del autor: PEREZ PUJOL, 9, y Farmacias y Droguerías.

## CLASICO

Presentado en elegantísimo estuche inglés. Es el papel de fumar de moda. Pruébalo y compare calidad.

**DIEZ CENTIMOS**  
en todos los estancos. 17 a 14

**Périda.** En el trayecto de la carretera compendio desde Salamanca a Fuente de San Esteban, se han extraviado el día 7 por la noche, dos rusas metalicas pintadas de encarnado, con sus correspondientes neumáticos nuevos, marca Michelin cable, número de la sección, 760 por 20.  
La persona que les haya encontrado, puede entregarlas en Villoria de Buensmadre, a D. Amador Angoso, quien gratificará.  
8 2

**HOTEL VICTORIA**  
GRAN RESTAURANT Y HOSPEDAJE A CARGO DE MANUEL PIERRA  
García Barrado (antes Rúa), 4.  
Teléfono, 390.  
Esmerado servicio por cubiertos y a la carta.  
Se sirven bodas, banquetes y encargos.

**Pianolas**  
Pianos eléctricos para bares  
Pianos superiores de las mejores marcas, a precios sin competencia y garantidos durante cinco años —  
Pianos de mañubrio, Harmoniums, instrumentos de cuerda, acordeones, etcétera y accesorios —  
Música de todas clases, afinaciones, reparaciones y alquileres —  
**Casa De-Bernardi**  
PEREZ PUJOL, 5 y 7, SALAMANCA

**¿NO SABE UD.**  
QUE CON POCO DINERO puede cambiar de color cualquier vestido, falda, blusa, etcétera, que por su uso haya perdido su color primitivo, convirtiéndola prenda que creía Ud. inservible, en nueva, y en un hermoso color a su gusto? Visite usted cualquier Droguería, Colmado, Mercería, Ultramarinos de esta localidad, vea la carta de colores que fabricamos y pida un tubo de IBERIA.  
Haga la prueba y quedará usted sorprendida del hermoso color que obtendrá.



**TINTES IBERIA**  
EL TINTE IDEAL PARA TENER EN CASA  
Representante: Alejandro Hernández Arroyo.  
Plaza de la Libertad, 2.  
ALMACEN DE VIDRIO

**Mala Real Inglesa**  
VAPORES CORREOS INGLESES  
LINEA DE AMERICA DEL SUR  
Para Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Coruña el 2 de Septiembre y el mismo día de Vigo, a vapor NDES.  
Para los puertos de Puerto Rico, San Juan, San Pedro de Macoris, Santiago de los Caballeros, el vapor ARLANZA.  
Precio del pasaje en tercera: De dos a diez años, 225.00; de diez años en adelante, 425.00. Si el viajero es menor de diez años, 125.00.  
Admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase, para los puertos arriba citados.  
Salidas de Villagarcía para Río Janeiro, Santos y Buenos Aires:  
El 12 de mayo, vapor DARRNO.  
El 25 de Septiembre, vapor DESE ADO.  
Precio del pasaje en tercera clase: De dos a diez años, 225.00 pesos; de diez años en adelante, 425.00.  
Los viajeros, necesariamente, tienen que oírse en aseo en los puertos de embarque antes de salir de aquí, para la salud de los vapores.  
Salidas regulares de vapores para pasajeros de todas clases de Southampton y Cherbourg para New York.  
Para toda clase de informes respecto a fechas de salidas, precios de pasaje, etc., diríjase a los señores de la Compañía de Coruña, Sres. Rubine o Luján, en Vigo y Villagarcía, el agente general en el Norte de España, ESTANISLAO DUEAN.  
Ofrece condados: Apartado número 74.  
En Madrid, Sres. Mac Andrews & Cia. Marqués de Cuba, 21. 8-2

**Fórmula patentada en España**  
para hacer espejos. Todos pueden fabricar espejos y arreglar los manchados en casa. No se necesitan aparatos, experiencia ni capital. Fabrica espejos en horas perdidas y ganará dinero. Tengo fórmulas y procedimientos alemanes para toda clase de preparados e industrias. Consúltame sobre lo que desee fabricar o preparar. Pida catálogo gratis.  
**Antonio Formoso Permuy.—Inventor.**  
Santa Catalina, 12.—La Coruña.  
60-8

**SANOL**  
El más poderoso desinfectante microbicida y antiséptico para agricultura, ganadería e higiene. — ne conocido hasta hoy día. —  
Pidanse prospectos y precios al representante depositario en Salamanca,  
**Modesto Coll Larrosa.—Paseo Alto del Rollo, M. F.**

**Motores “Crossley”**  
PARA GAS POBRE  
ACEITES PESADOS — GASOLINA  
Son los PREFERIDOS en el mundo entero.—Gasógenos para toda clase de combustibles.  
Detalles gratis: A. S. Maude, Gran Vía, 1. Apartado 584.—MADRID

**DEMETRIO**  
Nuevo establecimiento de Zapatería.  
3.000 pares de calzado a mitad de precio.  
NO COMPRE SIN VISITARME  
1-Rúa-1-1-Rúa-1  
PRECIOS INCREIBLES  
d. mt. v.

**Balneario de “EL SALUGRAL,”**  
(HERVAS)  
Aguas sulfúricas, Bicarbonatado-Sódicas. Muy radioactivas.  
Las eminencias médicas, las recomiendan como eficacísimas para combatir y curar el herpetismo y demás vicios de la sangre en todas sus manifestaciones, reumatismo, ciática, etc.

**El Adelanto** es el diario de más circulación de la provincia. Redacción, Ramos del Manzano, 42. Salamanca

**BAZAR COLON**  
UNICA CASA QUE VENDE SIN COMPETENCIA  
Inmenso surtido en trajes de hombre y niño para invierno y verano, ropa blanca, géneros de punto, calzado, paraguas, relojería, bisutería, etc., etc.  
— PLAZA DE LA LIBERTAD, 11. —

**Baños de Calzadilla del Campo (Salamanca) y Fuente del Estómago.**  
UNICA EN SU CLASE  
A cuatro kilómetros de Ledesma.—Coche diario a Ledesma a la llegada de los autos de Salamanca.  
Detalles, en la Administración del Balneario.  
80 2-31

**Baños de Retortillo.**  
(SOCIEDAD ANONIMA)  
Provincia de SALAMANCA: Apadero de EL COLLADO. Línea de Salamanca a la Frontera Portuguesa.—Automóvil desde el apadero de El Collado al Balneario, tardan diez minutos en el recorrido.  
El Balneario más económico de España.  
Unico manantial sulfuroso artesiano en España con un caudal de 212 litros por minuto y 48º de temperatura, subiendo al balneario sin descomposición de las substancias orgánicas que contiene por sus condiciones artesianas. Sin rival contra el reuma, parálisis, artitismo, afecciones de la piel, catarros pulmonares y sifilis en todos sus períodos y manifestaciones. Montado con todos los últimos adelantos. Folletos e indicaciones: Hotel Comercio, Salamanca. En las estaciones del ferrocarril de Medina y Salamanca, se expenden billetes de ida y vuelta a precios reducidos, para el Balneario.  
b 12 S.-2

**OCASION**  
Capas, gabanes, pellizas, impermeables, americanas, pantalones, chalecos, camisas, calcancillos, colchas, mantones, mantas, tapabocas, bufandas, trajes completos de paño y pana, infinidad de artículos más  
— Todo muy barato —

**CUESTA DEL CARMEN. 11**  
**PEPTONA ORTEGA**  
Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia y malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo.  
Pidase en farmacias y en la del autor, León 13, Madrid

**DOCTORES Peláez y Unamuno**  
MEDICOS DENTISTAS  
Pérez Pujol, núm. 9, Salamanca.  
Examinan: de diez a uno y de cuatro a seis

**Agricultores! Industriales!**  
Grupos moto-bombas para riego de fincas, eléctricos, a gasolina y de aceites pesados.  
Motores de todas clases y para todos los usos.  
Grandes existencias. Precios económicos. Garantía seria y por largo tiempo.  
Pidase catálogos y presupuestos a  
**ISLA Y VILLANUEVA**  
Apartado 15.—BURGOS.

**Carburo de Calcio.**  
MARC LA PEÑA  
El mejor y más conveniente.  
PIDAN PRECIOS AL REPRESENTANTE DEPOSITARIO GENERAL  
**José Junquera Devesa.**  
Apartado, 8.  
Medina del Campo.  
mt. y v. 60-3

**ABADIE**  
De ósito para Salamanca y su provincia  
**MANUEL ROMERO**  
Plaza Mayor, núm. 22. Expende. u. de Tabacos núm. 11.

**CARNE LÍQUIDA**  
del Dr. VALDÉS GARCÍA, de Montevideo  
El más poderoso reconstituyente. • El máximo de la nutrición.  
Tisis  
Anemia  
Raquitismo  
Convalecencias

**Máquina de escribir Underwood**  
Campeón oficial durante 17 años consecutivos  
C. M. Guillermo Trüniger, S. A.—Apartado 298—Barcelona  
Sucursal en Valladolid: Plaza Mayor, 51.

**Joseito de Málaga y Fausto Barajas**

**Día 21.** Festividad de San Mateo.—Se lidiarán seis toros de la acreditada ganadería de don Andrés López-Chaves, de Ledesma, por los matadores

EN 3.ª Y 4.ª PLANAS:  
En Málaga se subleva el regimiento de Garrellano. Graves disturbios en Bilbao: tiroteos entre los obreros y la fuerza pública: muertos y heridos.

**EL TIEMPO QUE HIZO AYER**  
Barómetro, 691.91.—Sombra, 27.8.—Mínima, 13.2.—Saco, 21.0.  
Húmedo, 14.0.—Viento, NE. 0.—Cielo, despejado.—Tiempo variable.—Lluvia de ayer, 0.00

## INFORMACIONES DE LA PROVINCIA

### La feria en Ciudad-Rodrigo.

Con un día espléndido, de poco calor y bastante más animado, ha transcurrido el segundo día de feria, sin que haya ningún festejo. Así se aburren antes los forasteros y se marchan antes de que termine, como ha sucedido. Hay bastantes manadas de cerdos, que han tenido buen precio, y ganado vacuno un diluvio; ventas del ganado vacuno muy pocas y precios bajos, a pesar de que en la venta de la carne al público no se nota. Los cafés, muy animados, y sobre todo los bares y tiendas de vinos. Ha marchado para Matilla de los Caños, después de haber pasado unos días en ésta, con sus hermanos, los señores de Domínguez (banquero), doña Carmen Rodríguez, esposa del farmacéutico de dicho pueblo, D. Fernando Sánchez. De la playa de Espiño, ha regresado el subdelegado de Medicina de este partido, D. Angel Mirat y Villar, su preciosa hija, padre político del médico de ésta, D. Alfredo Carreño. De sus posesiones de Monsagro, el culto abogado D. Severiano García Alaejos, su señora e hijos. Encuéntrese restablecido de las heridas sufridas a consecuencia de haber sido volado por un toro de cuatro años, de su propiedad, el vecino de Pedrotoro, Tomás Hernández, y la madre del fabricante de jabones, D. Juan Francisco López. Han regresado de la Alberca, donde han pasado una temporada el canónigo D. Antonio Calama Hoyos, la familia del notario D. Arturo Sánchez Aguilera y la del médico D. Joaquín Jiménez. Encuéntrese enfermo el director de la banda municipal, D. Mariano Santamaría y completamente restablecidos, la preciosa señorita Angelita M. Cascón y D.ª Francisca Hernández, viuda de Rodríguez. De Salamanca ha llegado para pasar una temporada, la bella señorita María Hernández. De paso para Salamanca ha estado en ésta el farmacéutico y representante del Centro Farmacéutico Salmantino, don José Jiménez. Con motivo de la feria hemos visto por ésta a los médicos de Espeja, don Francisco Ledesma; el de Martiago, don Pedro S. Alba; el de Guinaldo, don Francisco L. Carreño y el farmacéutico de Sancti Spiritus, señor Fresnadillo. Arraza.

### La vida en Tamames.

Según noticias que con frecuencia se reciben en Tamames, todos los heridos que resultaron en la catástrofe de Navarredonda de la Rinconada, siguen mejorando rápidamente, lo cual celebramos en extremo, debiéndose princi-

palmente esta mejoría a la actividad y celo del médico de dicho pueblo, don Manuel Gómez Martín.

Aquí la cosecha, lo mismo de cereales que de legumbres, ha resultado muy escasa, y por dicha causa los mercados que se celebran se ven muy poco concurridos, influyendo en esto también el que en muchos sitios aún no se han terminado las labores de la recolección. Se hacen grandes preparativos para las próximas fiestas y ferias que, como en años anteriores, se han de celebrar en esta localidad, y, según me dicen, habrá animados bailes en varios salones y en el Círculo de Recreo.

También habrá vistosos fuegos artificiales y otras fiestas, de las cuales informaré oportunamente.

Los precios, en el último mercado celebrado, han sido los siguientes: Trigo, a 68 reales la fanega; centeno, a 50 reales; cebada, a 40; algarrobas, a 70.—El correspondiente.

### Ferías y fiestas en Ledesma.

El Ayuntamiento de esta villa, en vista de la gran importancia que ha adquirido la feria anual que tiene lugar en los días 1 al 4 del próximo Septiembre, de las numerosas transacciones de ganados de cerda, vacuno, caballar y mular, que vienen verificándose y del aumento que han experimentado las demuldas lechuzas, en su deseo de contribuir al mayor incremento de la misma y al fomento de los intereses materiales de la población, y de corresponder debidamente a los beneficios que esta recibe de los forasteros haciéndoles más agradable su estancia en ella, ha dispuesto celebrar este año los siguientes festejos:

Día 1.º—En las primeras horas de la mañana se anunciará el comienzo de la feria con el disparo de voladores y bombas reales y, acto seguido, la banda municipal y el tamboril recorrerán las calles de la población y los campos del ferrial, tocando alegres diáns y alboradas.

De once a una, la banda de música, dirigida por el notable profesor don Eugenio Peráñez, dará una magnífica sesión musical en el espacioso Mercado del Grano, ejecutando modernas composiciones.

De las cinco al oscurecer tendrán lugar, en uno de los sitios del ferrial, bailes populares.

De las nueve a las doce lucirá en el paseo de la Fortaleza una espléndida iluminación eléctrica, en donde tocarán la música y el tamboril, disparándose infinitos cohetes.

Día 2.º—En este día se celebrarán los mismos festejos que en el anterior, y además, a distintas horas recorrerán la población y el ferrial los celebrados gigantes de la China y los regocijantes negros de la Guinea.

A las cuatro de la tarde tendrá lugar una extraordinaria corrida, en la que serán lidiados, banderilleados y muer-

tos a estoque cuatro toros, procedentes de una acreditada ganadería del país, por el valiente espada madrileño Antonio del Hierro, y del sobresaliente Mariano García, con sus banderilleros y puntillero.

El poseedor del billete que tenga un número igual al sacado en suerte, será agraciado con 200 pesetas por el empresario de la corrida.

En distintos sitios del ferrial estarán situadas divertidas cuecañas, con premios de diversas clases.

En la noche, a la misma hora que el primer día, tendrá lugar una escogida sesión de fuegos artificiales, a cargo del reputado pirotécnico de la localidad, D. Francisco Vicente.

También se exhibirán en cinematógrafo los más emocionantes episodios.

Día 3.º—Hoy tendrán lugar iguales festejos que el día 2, con excepción de la corrida de toros.

Por la noche, segundas sesiones de fuegos artificiales y cinematógrafo.

Día 4.º—Los festejos de este día serán iguales a los del día 1.º.

Durante los cuatro días de feria, se jugarán en el frontón y raqueta grandes partidos de pelota, adjudicándose un premio de cincuenta pesetas a los mejores jugadores a juicio de la comisión.

Los casinos y círculos de recreo, celebrarán en dichos días brillantes bailes. Las empresas de las líneas de automóviles de esta villa y otras varias de la provincia, establecerán servicios especiales de ida y vuelta.—El correspondiente.

### Grandes fiestas en La Encina

Se han celebrado en el pueblo de Encina (La), grandes y solemnes fiestas con motivo de la bendición de una preciosa imagen del Sagrado Corazón de María, adquirida por donativos de las Hijas de María y las mayordomas de la Virgen del Rosario.

La ceremonia religiosa estuvo a cargo del culto y celoso párroco D. José Benito Sánchez, y resultó brillantísima, asistiendo a ella numerosos fieles.

Por la tarde hubo una hermosa función, en la que cantó muy bien un grupo de jóvenes del pueblo.

Además se celebró la fiesta del Santo Cristo, en la que fueron mayordomos el molinero de La Caridad, Primitivo Plaza y su esposa Mercedes Sardiña. Oció una misa solemne el párroco de la iglesia, siendo cantada por los mozos del pueblo dirigidos por el sacristán. Durante ella, y en la procesión, que se celebró por la tarde, tocó escogidas composiciones la banda de música de Ciudad Rodrigo, que fué traída expresamente por los mayordomos para estos actos.

Por la tarde se organizó un animado baile al aire libre, al que asistió toda la juventud del pueblo y muchos del Bodón, Pastores, Martiago, Ciudad Rodrigo y algunos más.

También hubo fiesta, dada por el segundo mayordomo, que resultó no menos lucida y animada. Se procedió al nombramiento de los tres mayordomos para el año próximo.

Con motivo de estas fiestas, de las que nos da cuenta en atenta carta la culta maestra D.ª Filomena Alvarez, han estado en el pueblo de La Encina el Sr. Cura párroco de El Bodón, don Plácido de Vegas; el capellán del mismo pueblo, D. Honorato; el párroco de Pastores, D. Agapito Sánchez; don Manuel Marqués y otros varios.

### Las fiestas de Cantalpino.

Con cielo nublado y tarde lluviosa, emprendimos nuestro viaje a Cantalpino, en medio de una alegre algazara, caminando por extensos pinares, atravesando frondosas huertas, haciendo éstas de Cantalpino, con sus frutales y alamedas, un pueblo pintoresco y animado. Entramos en sus calles, adornadas sus fachadas con emparrados y enredaderas, que parecen sonreír tomando parte en la alegría del vecindario, y dirigiéndonos a la Plaza, engalanada, bullanguera, hecha un mar de gozo, fuimos sorprendidos por una lluvia de cohetes que anunciaban la salida al redondel de un hermoso toro, bravo, negro, de cabeza erguida y puntas levantadas; era la prueba, anticipo de la corrida que en la tarde se celebraría.

Nos trasladamos a casa de nuestro amigo el comerciante D. Sebastián Pérez, que, en unión de su esposa e hijos, nos dispuso un recibimiento cariñoso y amable. Sentados a la mesa nos fué servida una espléndida comida con café, licores y habano, haciendo los honores de la casa la simpática y bellísima señorita Elisa, hija de nuestro amigo don Sebastián. Allí tuvimos el gusto de saludar al inteligente y joven D. Marcial Meleiro, notario de dicho pueblo, y al culto maestro D. Vicente Rivas.

Fuimos advertidos era llegada la hora de la corrida. Ocupada nuestra localidad, los ojos instintivamente se dirigieron a un manojito de muchachas, dicharacheras de ojos traviesos y juguetones, bonitas, gloria de la tierra charra, luciendo el castizo mantón de Manila.

Suenaba música, y la cuadrilla, vistiendo el traje de luces, hace el paseo, compuesta del matador de novillos Va-

querito, el sobresaliente de espada, Chico de Bilbao, y los banderilleros Madriles, Chavarrí y Amores, todos madrileños.

Salía a la arena el primer toro de Antonio Casiano, negro, bien armado, al que capotean los madrileños.

Chavarrí toma los paños, y después de dos intentos, clava un par, resultando derribado y con la taleguilla rota.

Amores lo muletea con gran exposición, dadas las no muy buenas condiciones del toro, que resultó manso. Protestas y pitos al ganadero.

El segundo fué para los aficionados salmantinos, el Muertes y el Andaluz, que se hincharon a torear.

El de Casiano, negro, morucho, de buenas defensas, resultó bravo.

El Muertes, con el capote, oye palmas, y con las banderillas deja medio par. El Andaluz, muy bien bregado, clavando un par estupendo.

El que salió en tercer lugar, como sus hermanos, negro, estrellado, corto de defensas, fué un toro bravo, insuperable, el mejor de la tarde.

Modesto Amores veroniquea y oye palmas; estando bastante agraciado con el capote. Toma los paños y deja un par superior. (Palmas).

Con el trapo rojo, el madrileño da el pase de tanteo, uno de pecho, dos por alto, uno natural, repite el de pecho, un molinete, otro de rodilla y... el disloque.

El público corea la faena con olés y palmas.

El siguiente, cuarto de la tarde, un buey, grande, de mucho nervio, negro, largo de remos, fué difícil, innoble, destacándose unos capotazos del Andaluz, y después de una preparación costosa y difícil, clava un par valiente y decidido.

Como fin de la corrida, para que los jóvenes se divirtieran, salió una vaca, habiendo los consabidos revolcones y carreras, luciendo el simpático Manuel con un par de banderillas y unos pases de muleta, hasta que, al fin, cansada la de Casiano, lograron cogerla y llevarla al toril.

Por la noche se organizó un baile en el salón destinado al efecto, que resultó muy lucido, donde una vez más, admiramos la belleza y gracia de las jóvenes escogiendo la música de su repertorio, los más bonitos bailables. En él recordamos haber visto a las bellísimas y simpáticas señoritas Elisa, Gas para, Victoria, Benita y Luisa, Teresa, Felipa y Carmen, de Cantalpino; Petra, de La Carolina; Aurita, de Cantalpedra; Angeles, de Villaluerte, y otras cuyos nombres desconozco.

Ya dejo a Cantalpino para regresar a mi casa con un gran pesar de abandonar a un pueblo tan simpático, tan alegre y hospitalario, para sumergirme de nuevo en los continuos ratos de aburrimiento y tristeza en mi pueblo, que ahora los laré más amenos con los gratos recuerdos de las agradables y

encantadoras muchachas cantalpineras. Ya se pierde ante mis ojos, Adios, Cantalpino, el de las frondosas huertas, el de los extensos pinares, el de los alegres vecinos y el de... las adorables muchachas.—M. Peme.

Señora, se necesita para ama de gobierno, de 40 a 50 años, para un señor solo. Informarán, en la bajada de San Julián, núm. 4 (Comercio de ultramarinos). 4-1

Se arrienda un cuarto con matorral, 193 hectáreas (3.0 fanegas) de cabida, de las cuales, 65 hectáreas (100 fanegas), son de barbecho hecho, con 3.800 encinas, con muestras de bellotas, pastos y agua en abundancia. Para tratar del precio y condiciones, con su dueño, José Vicente Recio, en Pozos de Mondar. 2-1

Maestro panadero. Se necesita que sea muy entendido en hornaría, siendo inútil presentarse sin buenas referencias. Para tratar, dirigirse a la señora viuda de Castrillón, en Béjar. 8-1

Dehesa en arriendo. Se cede de la de Timulcs, en término de Toro, compuesta de 6 en fanegas de tierra laborable; de otras trescientas en islas y quintanas en pinares, de pastos, con casa, huerta y dos norias. Comprende, además, dos jomas de quince fanegas y sesenta y cuatro aranzadas de viña, para su cultivo, por cuenta del propietario. Para tratar, con doña Fernanda Torres, en Toro. 15-8

Ocasión. Se vende un motor casi nuevo, para gasolina, de 3 1/2 HP, marca Bellino, muy acreditada. Para informarse, fábrica de medias, Azafrañal, 1 y 3, Salamanca. 8-6

De interés. La antigua y acreditada sastría, Carmen Iglesias, confecciona toda clase de prendas de caballero, a toda moda, como garles la vuelta hasta dejarlas nuevas. Especialidad en trajes de niños para primera comunión, como también las prendas de los sacerdotes. Calle Francisco Montejo, 7 (frente a Calatrava). 12-2

Vendo un motor, auxiliar de bicicleta, marca D. K. W., Atreina, se vende. Informarán, calle de Arriba, número 8, o su dueño, Cándido Polo, en Cardoosa. 8-6

Acotado de caza y pesca. Ha sido acotado de caza y pesca, según dispone la ley, la dehesa de Los Perales, término municipal de Terradillos. 2-2

En Béjar se vende una casa, con veinte metros de fachada, con dos viviendas construidas y jardín, de once metros por veintidós de ancho, frente al Castañar y sitio de Las Olivillas. 12-2

En Salamanca se venden varias fincas urbanas, solares para construcción, unas yugadas de tierras y varias fincas rústicas, próximas a la capital. Informarán, Paseo de Canalejas, número 14, teléfono 241. Castor González Sánchez, corredor de comercio de esta plaza. 12-2

## Pianos "Casali,"



SIEMPRE EXISTENCIAS de los pianos a manubrio de esta importante fábrica de Barcelona.

GUITARRAS, BANDURRIAS, ETC. Completo surtido en instrumentos de cuerda y sus accesorios.

ACORDEONES mejores marcas nacionales y extranjeras.

Esta casa vende únicamente artículos de primera marca y máxima calidad, y garantiza que sus precios son sin competencia.

### LA MERCANTIL

II SECCION  
CALLE DE LA RUA, 26, SALAMANCA

## TEATRO \* BRETON

FERIAS SEPTIEMBRINAS 1923 - Compañías de 1.º orden

Del 7 al 14, la de género lírico del teatro Tivoli, de Barcelona.  
Del 15 al 23, la de comedia de Ricardo Puga. Repertorios impecables y selectos.

Abono para butaca de patio con entrada.

Turno 1.º—Nueve funciones, que comprenden cuatro de la compañía CABALLE y cinco de la de RICARDO PUGA. Días 7, 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21 y 23 a las diez de la noche. Precio, 55 pesetas.

Turno 2.º—Ocho funciones, que comprenden cuatro de la compañía CABALLE y cuatro de la de RICARDO PUGA. Días 8, 10, 12, 14, 16, 18, 20 y 22, a las diez de la noche. Precio, 50 pesetas.

Turno doble.—Diez y siete funciones, ocho de la compañía CABALLE y nueve de la de RICARDO PUGA, comprendidas en los diez y siete días seguidos desde el 7 al 23 de Septiembre, ambos inclusive, a las diez de la noche. Precio, 100 pesetas.

## El 50 por 100 más barato que nadie vende EL LEON DE ORO

Trescientas piezas crespón marrocaim, 90 centímetros en todo el colorido, a 2,25 pesetas.

Las niñas cuadros y listas, inmenso surtido.

¡No comprar bata ni vestido sin antes ver esta única ocasión!

### Alicio López Casero.

Sánchez Barbero, 3.

¡NO CONFUNDIRSE! Esquina San Pablo, junto a Serrano.

Labor. Arriero de labor en el término de Mori le de 200 a 300 huebras con buenos pastos y cercados. Se cede paja y abono para tratar con José Manuel García, en la Pinilla. 8-2

Se venden una casa sita en el Paseo de Villarroel número 18, y varias parcelas en la Ronda de Labradores y calle de Rodríguez F. brés Del precio y condiciones informarán D. N. coás del Teso Marcos y D. Gregorio García González, Salamanca. 8-1

Carro de mano. Se vende un carro de mano, seminuevo, propio para almacén o para llevar encargos. Del precio informarán en los talleres de EL ADELANTO, Ramos del Manzano, 42. 15-2

Chico y señora, se necesitan para encargar de cocina. Café Términos, informarán. 5-1

Paja. Se venden de 25 a 30,000 kilos de paja de trigo. Para tratar, con Alfonso Rodríguez, en San Pedro de Rozados. 8-1

Cochera. Se arrienda o se vende una cochera en la calle de G. I de H. antañón. Informarán, calle de Rodríguez Fabrés, 10.

Novillas holandesas. Hermoso lote de diez novillas finas, holandesas, próximas a parir, de diez y ocho a veinte arrobas de peso. Se venden juntas o separadas, en la finca de Aniago (Valladolid). Dirigirse a Job Martín, por Matapozuelos, Aniago, provincia de Valladolid. 20-11

## COMPANIAS HAMBURGUESAS



SERVICIO FIJO Y RAPIDO DE VAPORES CORREOS

### Hamburgo Sudamericana

LINEA EXTRA RAPIDA.—De Vigo para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.  
El 17 de Septiembre, Cap Polonia.  
El 9 de Octubre, Antonio Delfino.  
El 30 de Octubre, Cap Norte.  
Precio en tercera clase corriente, pesetas 442,80. Idem en tercera especial, 462,80. Idem ídem del Cap Polonia, 567,80.

LINEA DIRECTA.—De Vigo para Montevideo y Buenos Aires:  
El 28 de Agosto, España.  
Precio en tercera corriente pesetas 372,80. Idem en tercera especial, 392,80.  
El 18 de Septiembre, La Coruña.  
El 16 de Octubre, Vigo.  
Precio en tercera corriente, pesetas 442,80. Idem en tercera especial, 442,80.

### Hamburgo América Linie

LINEA RÁPIDA.—Para Río Janeiro y Buenos Aires:  
El 7 de Septiembre, Baden.  
Precio en tercera corriente, pesetas 442,80. Idem en tercera especial, 462,80.  
El 3 de Octubre, Galicia.  
El 22 de Octubre, Vurttemberg.

LINEA RÁPIDA.—De Vigo para Habana, Veracruz y Tampico  
El 21 de Septiembre, Holsatia.  
El 25 de Octubre, Toledo.  
Precio en tercera clase, para La Habana, pesetas 539,50. Idem para México, 532,75.  
Los menores de dos años serán transportados gratuitamente.

IMPORTANTE.—Todos estos vapores ofrecen a los pasajeros de tercera clase instalaciones modelos, y poseen amplios comedores y saneadas cubiertas de paseo para todos los viajeros.

Es necesario que los pasajeros se presenten en esta Agencia con cinco días de anticipación a la salida de los vapores, para poder cumplir con los requisitos de la Ley.

Para todos los informes, dirigirse a los agentes, en Vigo,

### Sucesores de Enrique Mulder, Soc. Ltda. — VIGO

AVENIDA DE MONTERO RIOS, 22.